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Combating COVID-19 in Mozambique: Round 4 Appendix 
 

Principal investigators: Arlete Mahumane, James Riddell IV, Tanya Rosenblat, and Dean 

Yang. 

Study team: James Allen IV, Maggie Barnard, Patricia Freitag, Faustino Lessitala, Laston 

Manja, Ryan McWay, and Hang Yu.  

Overview: Our Round 4 COVID-19 Telephone Survey collected data in seven districts over 

four rounds in Mozambique, from June 30 to September 10, 2021. The distribution of 

respondents by district and province are presented on page 2 below. Our study population 

consists of a subset of households with phone numbers who are participating in an ongoing 

impact evaluation of a randomized controlled trial for the FCC (Força à Comunidade e 

Crianças) program in Mozambique. The surveys were completed by a team of 24 enumerators 

employed by Lessitala Consultoria e Servicos, headed by Faustino Lessitala, under contract to 

the University of Michigan. Besides basic household/individual demographics, each respondent 

was asked a set of questions on knowledge, beliefs and behavior; prevention 

knowledge/behavior; COVID screening questions; vaccine messaging; vaccine questions; 

schooling questions; food security; cyclone questions; and ISIS insurgency questions. Our full 

sample size is 2,075 households in Round 4. This was supplemented by a leader survey, 

conducted for 130 leaders from the same areas. 

In this appendix, we present summary statistics for the full Round 4 survey instrument. To 

reduce survey time for each respondent some questions were randomly assigned to no less than a 

quarter of survey respondents. Therefore, sample sizes for individual questions range from 

approximately one-fourth of the households to the full sample size. 

This project is funded by the Abdul Latif Jameel Poverty Action Lab (J-PAL) Innovation in 

Government Initiative through a grant from The Effective Altruism Global Health and 

Development Fund, the UK Foreign, Commonwealth & Development Office awarded through 

Innovations for Poverty Action's Peace & Recovery Program, the Michigan Institute for 

Teaching and Research in Economics (MITRE) Ulmer Fund, and the National Institute on Aging 

of the National Institutes of Health.  

http://www.povertyactionlab.org/initiative-project/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19
http://www.povertyactionlab.org/initiative-project/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19
http://www.poverty-action.org/recovr-study/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19-mozambique
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Distribution of Respondents by District and Province: 

Round 4 Household Surveys 

Province Freq. Percent Cum. 

Sofala 517 24.92 24.92 

Manica 1,023 49.30 74.22 

Zambezia 535 25.78 100.00 

Total 2,075 100.00  

 

District Freq. Percent Cum. 

Dondo 311 14.99 14.99 

Nhamatanda 206 9.93 24.92 

Gondola 219 10.55 35.47 

Chimoio 517 24.92 60.39 

Manica 287 13.83 74.22 

Namacurra 238 11.47 85.69 

Nicoadala 297 14.31 100.00 

Total 2,075 100.00  

 

Round 4 Leader Surveys 

Province Freq. Percent Cum. 

Sofala 32 24.62 24.62 

Manica 54 41.54 66.15 

Zambezia 44 33.85 100.00 

Total 130 100.00  

 

District Freq. Percent Cum. 

Dondo 15 11.54 11.54 

Nhamatanda 17 13.08 24.62 

Gondola 17 13.08 37.69 

Chimoio 24 18.46 56.15 

Manica 13 10.00 66.15 

Namacurra 16 12.31 78.46 

Nicoadala 28 21.54 100.00 

Total 130 100.00  

 

Survey Instrument 
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COVID-19 Telephone Survey-Round 4: 

KNOWLEDGE, BELIEFS, AND BEHAVIOR 

I am now going to ask you some questions about coronavirus and COVID-19. Please answer to 

the best of your ability. Answers are confidential. We will provide you with information at the 

end of the survey. 

1. WHO_8_modified: Who do you think is more likely to die from a coronavirus infection? I 

am going to make statements comparing different types of people. Tell me who you think is 

more likely to die or say “same” if you think there is no difference.  

1.1. (numbered 5.7) A 60-year-old man with diabetes and hypertension or 60-year-old 

man with blindness and hearing loss? (first)  

1.2. (numbered 5.2) A healthy 30-year-old adult or a healthy 60-year-old adult? 

(second) 

1.3. (numbered 5.3) A grandparent or their grandchild (first) 

1.4. (numbered 5.4) An adult who does not smoke or an adult who does smoke? 

(second)  

2. WHO_10_modified: How is coronavirus spread? I am going to list possible ways that 

different viruses spread. For each option, say “YES” if you think this is true of coronavirus 

and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus.  

2.1. (numbered 6.2) droplets from the cough of an infected people (yes) 

2.2. (numbered 6.5) sexually transmitted (no) 

2.3. (numbered 6.7) drinking unclean water (no) 

2.4. (numbered 6.6) mosquito bites (no) 

 

3. WHO_11_modified: What are the main symptoms of coronavirus? I am going to list possible 

symptoms from different viruses (skip “Don’t Know”). For each option, say “YES” if you 

think this is true of coronavirus and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus. 

3.1. (numbered 7.1) Fever (yes) 

3.2. (numbered 7.3) Cough and breath difficulties (yes) 

3.3. (numbered 7.5) pain with urination (no) 

3.4. (numbered 7.6) new loss of taste or smell (yes)  

9. We want to ask you about your recent social interactions with ${contacts_ttl} households in 

your community who are in our study. (If community leader or prominent individual, the 

following is asked for a randomly-selected subset of individual study participants in 

community) 

9.5. Please confirm: Do you know anyone from the household of ${contacts_headname}? 

Other members include: ${contacts_hhnames}.  

9.7. IF YES to (9.5), did he/she come closer than 1.5 meters to you or others not of his/her 

household at any point in the last 14 days? 

9.8. IF YES to (9.5), did he/she shake hands, try to shake hands, or touch you or others not of 

his/her household in the last 14 days?  

9.6. IF YES to (9.5), in general, did he/she appear to be observing the government’s 

recommendations on social distancing (avoid large gatherings and keep at least 1.5 

meters distance from people not of his/her household)?  
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9.9.IF YES to (9.5), did he/she appear to be wearing a mask at all times when interacting 

with you or others not of his/her household in the last 14 days? 

9.10. IF YES to (9.1), did you exchange information about the COVID-19 vaccine? 

9.11. IF YES to (9.1), do you think this person would want to get the vaccine if it’s free 

and a doctor visits their home a) yes; b) no? 

9.12. If YES to (9.11), do you think this person will get the COVID-19 vaccine as soon 

as possible? a) yes; b) no 

9.13. IF YES to (9.1), how confident are you in your last response? (1=Not Confident 

At All, 2=A Little Confident, 3=Mostly Confident, 4=Completely Confident, -88= did 

not know previous question, -99= refuse to answer) 

 

COVID-19 VACCINE MESSAGING EXPERIMENT 

I am now going to read you four messages about the COVID-19 vaccine that you can send to the 

survey respondent from the household of ${contacts_headname}. After the vaccine is available, 

if your message encourages this person to get vaccinated, then we will pay you an extra 50 Mts 

in a future survey round. You will be asked to choose your first preferred message and your 

second preferred message. Most of the time, we will share your first preferred message, but some 

of the time, we may share your second preferred message.  

Identity known: 

a. What is your first preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}.  In this case, they WILL know this message came from you. 

b. What is your second preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}.  In this case, they WILL know this message came from you. 

Identity not known: 

a. What is your first preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}. In this case, they will NOT know that this message came 

from you. 

b. What is your second preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}. In this case, they will NOT know that this message came 

from you. 

Final messages: 

[Altruism set:]  

1. Getting vaccinated against COVID-19 helps prevent the most vulnerable in your community from 

getting sick. (link). 

2. Your loved ones need you. Get the COVID-19 vaccine to make sure you can be there for them. 

(link) 

https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3812023
https://www.bi.team/blogs/four-messages-that-can-increase-uptake-of-the-covid-19-vaccines/
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3. Protect a vulnerable loved one, such as your children or grandparents, by getting a COVID-19 

vaccine.  (link) 

4. Getting vaccinated against COVID-19 helps stop the spread of COVID-19 to other communities 

in Mozambique. 

[Freeriding set:]  

1. You are not safe even if the whole village gets vaccinated unless you protect yourself.  

2. Thinking about skipping the COVID-19 vaccine? You’re putting your health at risk, even once 

others are vaccinated. (link) 

3. COVID-19 presents a real danger to one's health, even if one is young and healthy. Getting 

vaccinated against COVID-19 is the best way to prevent oneself from getting sick. (link) 

4. Relying on others to get vaccinated to protect you from COVID-19 puts you and your community 

at a higher risk for a serious COVID-19 outbreak. 

[Social Norm set:]  

1. If you get vaccinated against COVID-19, you will be respected by the people in your 

community. 

2. Imagine what other people would think if you didn't get vaccinated and spread the 

COVID-19 virus in your community. 

3. If you do NOT vaccinated against COVID-19, you will NOT be respected by the people 

in your community."  

4. Getting vaccinated against COVID-19 is a way to show others that you are a good 

member of your community. 
 

[Social learning set:]  

1. The vaccine is 95% effective against Covid-19 and protects almost 100% against 

hospitalization due to COVID-19. (link) 

2. COVID-19 vaccinations can help protect you by teaching your body to fight the virus 

without having to experience sickness or putting yourself at risk of severe illness and 

death. (link) 

3. The COVID-19 vaccine was tested with 70,000 people. Now, more than 450 million 

people have gotten it. When it’s your turn, you can feel confident that it is safe and 

effective. (Link) 

4. The COVID-19 vaccine does not contain the coronavirus, so you cannot get COVID-19 

from the vaccine. (Link) 

 

PREVENTION KNOWLEDGE/BEHAVIOR 

10. (Outcome questions on social distancing in general) 

10.1. Do you support the practice of social distancing to prevent the spread of 

coronavirus? 

https://www.pnas.org/content/118/20/e2101165118
https://ideas.repec.org/p/osf/socarx/4d25e.html
https://clinicaltrials.gov/ct2/show/NCT04460703
https://www.cdc.gov/mmwr/volumes/70/wr/mm7018e1.htm
https://acoem.org/COVID-19-Resource-Center/COVID-19-Vaccine-Messaging
https://www.bi.team/blogs/four-messages-that-can-increase-uptake-of-the-covid-19-vaccines/
https://healthblog.uofmhealth.org/wellness-prevention/not-sure-about-covid-19-vaccine-get-facts-then-decide
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10.2. For every 10 households in your community, how many do you think support the 

practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 

10.3. In the past 14 days, have you been able to observe the government’s 

recommendations on social distancing? 

10.4. For every 10 households in your community, how many do you think have been 

able to observe the government’s recommendations on social distancing in the past 

14 days? 

10.5. If the leader(s) in your community provided you health advice pertaining to the 

COVID-19 vaccine, how confident are you that this would influence your behavior? 

(same scale as 10.4) 

We want to collect information on knowledge and behaviors related to coronavirus. I am going 

to list possible actions. For each action, I will ask: 

Social Distancing (SD) Actions 

11. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or 

DON’T KNOW or NO ANSWER GIVEN) 

12. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO) 

 

Household Prevention (HP) Actions 

13. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or 

DON’T KNOW or NO ANSWER GIVEN) 

14. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO). 

 

1 T  

2 T  

3 F Shop in crowded areas like informal markets 

4 F Gather with several friends 

5 T Help the elderly avoid close contact with other people, including children 

6 T  

7 T  

8 F  

9 T If show symptoms of coronavirus, immediately inform my household and avoid 

people 

10 F Drinking alcohol in bars 

11 T Wear a face covering if showing symptoms of coronavirus 

12 T Instead of meeting in person, call on the phone or send text message 

13 F Allow children to build immunity by playing with children from other households 

14 T  
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1 T  

2 F  

3 T  

4 F Drinking hot tea  

5 T Open the windows to increase air circulation 

6 T Wear a face covering in public when you are healthy 

7 F Eat foods with lemons or garlic or pepper 

8 T  

9 F Drink only treated water 

10 F  

11 T  

12 F  

13 F Spray alcohol and chlorine all over your body 

14 T Avoid close contact with anyone who has a fever and cough 

15 T Avoid taking taxi-bicycle or taxi-mota to go out 

16 F  

 

26. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus during the 

next 3 months (it’s unlikely that I or someone in my household will get sick; it’s somewhat 

likely that I or someone in my household will get sick; it’s quite likely that I or someone in 

my household will get sick)? 

 

26. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus in the next three months? (0-10)  

 

 

COVID SCREENING QUESTIONS 

I am now going to ask you some questions used to see if people exhibit some of the coronavirus 

disease symptoms. Please answer to the best of your ability. Answers are confidential. 

1. Since March 2020, do you think you or anyone in your household has had coronavirus? 

1.1. If yes, have you or anyone in your household tested positive for coronavirus? 

2. Since March 2020, has anyone in your household had a serious illness? 

2.1. If yes, is the serious illness COVID-19? 

2.2. If yes, did the serious illness include symptoms like fever, cough, loss of taste or smell, 

or shortness of breath? 

3. Since March 2020, has anyone in your household passed away?  

3.1. If yes, was it due to complications pertaining to the covid-19 virus? If yes: 

ENUMERATOR: I am sorry to hear that. 

4. Since March 2020, have you or anyone in your household been in contact with anyone who 

has tested positive for COVID-19? 
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5. Outside of your household, how many people do you know who have gotten COVID-19? 

(Dropdown menu) 

6. Are you concerned about contracting COVID? (Y/N) 

 

 

VACCINE QUESTIONS 

I am now going to ask you some questions about the COVID-19 vaccine. 

 

1. If a vaccine for COVID-19 was available free of monetary cost at your district’s hospital, 

would you go and take a vaccine in the next {week/month/year}? (yes, no) 

a. If we asked the same question to your 10 closest family members and friends, 

how many do you think would say they would take the vaccine?  

b. If we asked the same question to 10 adults in your community, how many do you 

think would say they would take the vaccine? 

c. If we asked the same question to 10 adults in Mozambique, how many do you 

think would say they would take the vaccine? 

2. In your opinion, should adults get vaccinated for COVID-19? 

a. If we asked the same question to your 10 closest family members and friends, 

how many do you think would say that adults should get vaccinated?  

b. If we asked the same question to 10 adults in your community, how many do you 

think would say that adults should get vaccinated? 

c. If we asked the same question to 10 adults in Mozambique, how many do you 

think would say that adults should get vaccinated? 

3. In your opinion, should children get vaccinated for COVID-19 after the government says 

that a safe vaccine for children is available? 

4. Assume the vaccine becomes available free of monetary cost at your district’s hospital. 

Would you go and take the vaccine under the following circumstances in the next 

{week/month/year}? 

a. Xmt is provided to help travel to the district hospital 

b. X-low out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

c. X-med out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

d. X-high out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

e. X-low out of 10 people in your community got the vaccine 

f. X-med out of 10 people in your community got the vaccine 

g. X-high out of 10 people in your community got the vaccine 

h. X-low out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

i. X-med out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

j. X-high out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

k. The vaccine is offered free of monetary cost and was brought to your household 

by a community health worker 
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5. Imagine that you are not vaccinated against COVID-19. For the following statements, tell 

me if you strongly agree, agree, disagree, strongly disagree or have no opinion:: 

a. If ${number_people_amount_low} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 

b. If ${number_people_amount_med} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 

c. If ${number_people_amount_high} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 

6. For the following two scenarios, tell me whether or not you would get the COVID-19 

vaccine: 

a.  Imagine there is a way to reduce your own risk for illness from COVID-19, but 

you could still transmit COVID-19 to others. Would you adopt this method? 

b. Imagine there is a way to reduce the risk that you transmit Covid-19 to others, but 

you could still contract COVID-19. Would you adopt this method? 

7. Is there anything that makes you hesitant to take the COVID-19 vaccine? (Y/N) 

8. If YES: Please list as many concerns as you have. (Enumerator: please select those that 

fit best with the respondents answer but do NOT read these out loud.) 

• Won’t be accessible to you (need to travel a long distance to receive the vaccine) 

• Plan to wait and see if it is safe and may get it later 

• Plan to use other precautions instead (masks, etc) 

• Don’t like vaccines 

• Not at risk for contracting COVID 

• Don’t like needles 

• Did not know about it 

• I don’t think COVID-19 exists 

• I think the vaccine was made to harm us 

• I am afraid of the side effects of the vaccine 

• I already had COVID-19, so I think I am immune to the disease 

• The COVID-19 pandemic ended in my province, so there is no need for a vaccine 

now. 

• The Covid vaccine is the sign of the beast mentioned in the Bible! 

• The Covid-19 pandemic is mostly dangerous to the white people. Being so, why 

are the “Africans being forced to take the vaccines. 

• Several rich countries are suspending the administration of some bad vaccines and 

they are offering these vaccines to the African countries. 

a. Other: 

 

9. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to contract COVID-19? 
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10. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to be hospitalized because of a COVID-19 infection? 

 

11. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to die of a COVID-19 infection? 

 

 

 

SCHOOLING QUESTIONS  

Now I would like to ask you some questions about [name] and what [name] did when 

school were closed during the 2020 school year due to the COVID pandemic. 

1. In a typical weekday when the schools were closed due to the COVID pandemic, on 

which of the following activities did the children in your household spend most time?” 

a. studying/learning? 

b. Helping with household chores, farming, or business? 

c. Working outside of the household? 

d. Playing 

2. Have you, the children or other adult in your household been in contact with a teacher or 

principal during the school closure.? (Yes, no, don’t know, refuse to answer) 

a. If yes, how often?  

b. If yes; how were you or someone in your household in contact with your 

teacher(s) or principal(s)?   

i. SMS 

ii. WhatsApp 

iii. Online or social media applications 

iv. Phone 

v. In person 

 

Now I would like to ask you some questions about ${child_name} and their schooling. 

3.  Did ${child_name} attend school in February 2020? 

4. Was there someone who helped ${child_name}study/learn during the school closure? 

a. If yes, who? 

i. Teacher of the child at school; 

ii. Family members in the household (select which one); 

iii. Other friends or relatives from outside of the household; 

iv. Other 

5. Is [name] back to studying at school in person now? 

b. If yes, which grade does [name] attend at school now? 

c. If yes, when did [name] first attended school in person this year? 

d. If yes, how many days did [name] go to school last week? 
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e. If no, does [name] plan to go back to study at school?  

i. When do you expect [name] will go to school? 

 

FOOD SECURITY QUESTIONS 

We would now like to ask you some questions about access to food in your household. 

 

1. In the past 7 days, was there a lack of food in your household due to a lack of resources to 

purchase food? (Yes No) 

1.1. IF YES, how many days did your household lack food in the last 7 days? 

 

2. In the past 7 days, have you or any household member experienced any of the following 

cases? [Select all that apply] 

2.1. Difficulties in going to food markets due to mobility restrictions imposed by 

government 

2.2. Difficulties in buying food due to most food markets being closed 

2.3. Unable to buy the amount of food we usually buy because of shortages in markets 

2.4. Unable to buy the amount of food we usually buy because the price of food was too 

high 

2.5. Unable to buy the amount of food we usually buy because our household income 

has dropped 

2.6. Had to reduce the number of meals and/or the portion of each meal we would 

usually eat 

 

AGRICULTURE (SOFALA AND MANICA ONLY) 

We would now like to ask you about the land your household has available for farming 

3. Do you or anyone in your household cultivate any land or own any land used for agricultural 

activities? 

3.1. Quantity: (Units (Hectare, Foro, Soccer Field, Square Meters)) 

 

4. IF YES to 3, what was the total area the household had available for farming in the season 

after Cyclone Idai? 

4.1. Quantity: Unit 

 

5. IF YES to 3, how much of that area is your own property (not leased or rented)? 

 

6. IF YES to 3, What was the total area the household had available for farming in the season 

after Cyclone Idai (in meters squared)? 

6.1. Quantity: Unit 
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7. What was the total area farmed by the household in the seasons leading up to Cyclone Idai 

(in meters squared)? 

 

8. Did Cyclone Idai destroy any of your land (mudslides; rivers changing course, etc.)? 

 

9. Did Cyclone Idai destroy any agricultural tools or implements? 

9.1. If YES, which tools? (1=Plough, 2=Hoes, 3=Grinder, 4=Ox, 5=Mules) 

 

10. IF YES to 3: Did you or anyone in your household plant any crops during the 2020/21 rainy 

season? 

 

11. IF YES to 3 and 9: What was your most important crop that was planted during the 2020/21 

rainy season?  

11.1. Have you started to harvest this crop? 

11.2. Have you finished harvesting this crop? 

 

12. If YES to 3 and 9: How do you expect this year’s harvest to compare to last year’s (2020) 

harvest? (1=Better, 0=About the same, -1=Worse) 

We would like to ask you about your most important crop during the season that Cyclone Idai 

landed. 

13. Before Cyclone Idai, what was your expected output in kilograms? 

 

14. What was your actual output in kilograms after Cyclone Idai? 

 

15. Besides your most important crop, did you suffer any other crop losses?  

15.1. IF YES, which crops? (1=Maize, 2=Cassava, 3=Rice, Other) 

 

16. Did you lose any stored crop during Cyclone Idai?  

 

 

CYCLONE ELOISE AND GAUMBE QUESTIONS (SOFALA AND 

MANICA ONLY) 

Now I would like to ask you some questions about cyclone Gaumbe and Eloise. 

1. Has your household been seriously affected by either of the cyclones that have happened 

since the new year (Gaumbe or Eloise?) 

a. IF YES follow this series of questions: 
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i. What losses did your household suffer due to Cyclone Eloise or Cyclone 

Gaumbe? [Should provide the same list of possible losses as in the Wave 2 

survey about cyclone Idai.] 

ii. Did your household receive cash, goods, or services that you do not have 

to repay to help you cope with the losses in cyclone Eloise or cyclone 

Gaumbe? 

iii. From whom did you receive the help? 

iv. At any time before, during, or after the cyclone, did your family evacuate 

from home because the home was, or was expected to be, unsafe or 

uninhabitable? 

 

ISIS INSURGENCY (ZAMBEZIA ONLY)  

Now I would like to ask you some questions about you the ISIS insurgency in Cabo Delgado 

Province 

1. Are you aware of the insurgency by ISIS in the Cabo Delgado Province? (Yes, No) 

2. (If Yes) Have you experienced any disruptions as a result of displaced peoples or insurgents 

crossing over into Zambezia (select all that apply)?  

• Crowding at the market 

• Taking in displaced peoples 

• Threats of violence by the insurgents in your community 

• Uneasy feeling about allowing children to attend school 

• Fear that this is spreading COVID-19 in my community 

• Other disruptions (please specify) 

 

 

INDIVIDUAL DEMOGRAPHIC INFORMATION 

1. Sex: (Male, Female) 

2. Age now: (0 to 110) 

3. Do you have any of the following pre-existing conditions? Select all that apply: 

a. Chronic lung diseases (ex: asthma, cystic fibrosis, hypertension, chronic 

bronchitis, scarred lung tissue) 

b. Heart conditions (ex: heart failure, hypertension, coronary artery disease) 

c. HIV or AIDS disease 

d. Pregnant  

e. other 
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K. Household Information 

1. LS05: Last week, what was your total weekly income? (0, 0-1000, 1000-2000, 2000-3000, 

3000-5000, More than 5000, don’t know, refuse to answer) (hh3) 

 

• Enumerator: Write the exact amount if more than zero. __ Mts (hh3_amt) 

 

 

Employment 

1. Prior to Cyclone Idai, did your household have members who were employed outside the 

household? If YES: 

2. Approximately how much were you as a household making in a typical month? 

3. Approximately how many months after the cyclone did it take for employment 

earnings to return to normal? 

Business 

4. Prior to Cyclone Idai, did your household own any businesses? If YES:  

5. Approximately how much did the businesses earn in typical month? 

6. Approximately how long after Cyclone  Idai did it take for business earnings to 

return to normal? 

7. Did the household lose any business assets due to cyclone Idai? 

1. If YES, What items were lost? 

Asset Index: 

Repeat: For each asset X selected in ${g_asset}, answer question g_assetct:  

2. g_assetct How many X does your household own? 

 

10 Beds 

11 Table 

12 Mobile Phone 

4 Radio 

5 Television 

3 Bike 

2 Motorbike 

1 Car 

9 Iron machine 

8 Freezer 

7 Fridge 
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6 Sewing machine 

13 Clock (wall, wrist, or pocket) 

14 Solar panel 

 

FOR EVERYONE:  

Today you will receive 100Mts for completing our survey. 

1. Are you able to accept payment as an MPesa transfer? 

2. How would you like to see your payment? 

1. Mpesa transfer 

2. Airtime recharge 

Thank you for your participation in our survey! 
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Survey Appendix 

KNOWLEDGE, BELIEFS, AND BEHAVIOR 

I am now going to ask you some questions about coronavirus and COVID-19. Please answer to 

the best of your ability. Answers are confidential. We will provide you with information at the 

end of the survey. 

4. WHO_8_modified: Who do you think is more likely to die from a  coronavirus infection? I 

am going to make statements comparing different types of people. Tell me who you think is 

more likely to die or say “same” if you think there is no difference.  

4.1. (numbered 5.7) A 60-year-old man with diabetes and hypertension or 60-year-old 

man with blindness and hearing loss? (first)  

4.2. (numbered 5.2) A healthy 30-year-old adult or a healthy 60-year-old adult? 

(second) 

4.3. (numbered 5.3) A grandparent or their grandchild (first) 

4.4. (numbered 5.4) An adult who does not smoke or an adult who does smoke? 

(second) 
Risk Factors: 

Smoker vs. Non-

Smoker? - First 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        558      26.89      26.89 

1       1517      73.11     100.00 

Total: 2075 100  

 

Risk Factors: 60y/o w/ 

diabetes/hyperten or 

w/ blindness and hear 

loss - First 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        313      15.08      15.08 

1       1762      84.92     100.00 

Total: 2075 100  

 

Risk Factors: 

Grandparent of 

Grandchild? - First 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        368      17.73      17.73 

1       1707      82.27     100.00 

Total: 2075 100  

 

Risk Factors: Healthy 

30 or Healthy 60 year 

old? - Second 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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0        299      14.41      14.41 

1       1776      85.59     100.00 

Total: 2075 100  

 

5. WHO_10_modified: How is coronavirus spread? I am going to list possible ways that 

different viruses spread. For each option, say “YES” if you think this is true of coronavirus 

and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus.  

5.1. (numbered 6.2) droplets from the cough of an infected people (yes) 

5.2. (numbered 6.5) sexually transmitted (no) 

5.3. (numbered 6.7) drinking unclean water (no) 

5.4. (numbered 6.6) mosquito bites (no) 

 

6. WHO_11_modified: What are the main symptoms of coronavirus? I am going to list possible 

symptoms from different viruses (skip “Don’t Know”). For each option, say “YES” if you 

think this is true of coronavirus and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus. 

6.1. (numbered 7.1) Fever (yes) 

6.2. (numbered 7.3) Cough and breath difficulties (yes) 

6.3. (numbered 7.5) pain with urination (no) 

6.4. (numbered 7.6) new loss of taste or smell (yes) 
Transmission: 

Droplets from 

Infected People-Yes 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         43       2.07       2.07 

1       2032      97.93     100.00 

Total: 2075 100  

 

Transmission: 

Drinking Unclean 

Water-No 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        630      30.36      30.36 

1       1445      69.64     100.00 

Total: 2075 100  

 

Transmission: 

Sexually Transmitted-

No 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        684      32.96      32.96 

1       1391      67.04     100.00 

Total: 2075 100  

 

Transmission: 

Mosquito Bites-No 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        441      21.25      21.25 

1       1634      78.75     100.00 

Total: 2075 100  
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Average: Spread of 

COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          1       0.05       0.05 

.25        229      11.04      11.08 

.5        310      14.94      26.02 

.75        487      23.47      49.49 

1       1048      50.51     100.00 

Total: 2075 100  

 

Count: Spread of 

COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          1       0.05       0.05 

1        229      11.04      11.08 

2        310      14.94      26.02 

3        487      23.47      49.49 

4       1048      50.51     100.00 

Total: 2075 100  

 

Symptom: Fever-Yes Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        249      12.00      12.00 

1       1826      88.00     100.00 

Total: 2075 100  

 

Symptom: Cough and 

breathing difficulties-

Yes 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         42       2.02       2.02 

1       2033      97.98     100.00 

Total: 2075 100  

 

Symptom: Pain with 

urination-No 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        231      11.13      11.13 

1       1844      88.87     100.00 

Total: 2075 100  

 

Symptom: New Loss 

of Taste of Smell-Yes 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        726      34.99      34.99 

1       1349      65.01     100.00 

Total: 2075 100  
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Average: Symptoms 

of COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

.25         39       1.88       1.88 

.5        169       8.14      10.02 

.75        793      38.22      48.24 

1       1074      51.76     100.00 

Total: 2075 100  

 

Count: Symptoms of 

COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1         39       1.88       1.88 

2        169       8.14      10.02 

3        793      38.22      48.24 

4       1074      51.76     100.00 

Total: 2075 100  

 

 

 

 

10. We want to ask you about your recent social interactions with ${contacts_ttl} households in 

your community who are in our study. (If community leader or prominent individual, the 

following is asked for a randomly-selected subset of individual study participants in 

community) 

10.5. Please confirm: Do you know anyone from the household of 

${contacts_headname}? Other members include: ${contacts_hhnames}.  

9.8. IF YES to (9.5), did he/she come closer than 1.5 meters to you or others not of his/her 

household at any point in the last 14 days? 

9.9. IF YES to (9.5), did he/she shake hands, try to shake hands, or touch you or others not of 

his/her household in the last 14 days?  

9.7. IF YES to (9.5), in general, did he/she appear to be observing the government’s 

recommendations on social distancing (avoid large gatherings and keep at least 1.5 

meters distance from people not of his/her household)?  

9.14. IF YES to (9.5), did he/she appear to be wearing a mask at all times when 

interacting with you or others not of his/her household in the last 14 days? 

9.15. IF YES to (9.1), did you exchange information about the COVID-19 vaccine? 

9.16. IF YES to (9.1), do you think this person would want to get the vaccine if it’s free 

and a doctor visits their home a) yes; b) no? 

9.17. If YES to (9.11), do you think this person will get the COVID-19 vaccine as soon 

as possible? a) yes; b) no 

9.18. IF YES to (9.1), how confident are you in your last response? (1=Not Confident 

At All, 2=A Little Confident, 3=Mostly Confident, 4=Completely Confident, -88= did 

not know previous question, -99= refuse to answer) 

Indicator: Knows 

household 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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0       1162      56.03      56.03 

1        912      43.97     100.00 

Total: 2074 100  

 

Indicator: Network 

contact came close 

than 1.5M in the last 

14 days? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        492      53.95      53.95 

1        420      46.05     100.00 

Total: 912 100  

 

Indicator: Network 

contact shake hands 

in the last 14 days? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        839      92.00      92.00 

1         73       8.00     100.00 

Total: 912 100  

 

Indicator: Network 

contact observed 

government 

reccomendations 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        104      11.40      11.40 

1        808      88.60     100.00 

Total: 912 100  

 

Indicator: Network 

contact wore mask in 

the last 14 days? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         98      10.75      10.75 

1        814      89.25     100.00 

Total: 912 100  

 

 

COVID-19 VACCINE MESSAGING EXPERIMENT 

 

I am now going to read you four messages about the COVID-19 vaccine that you can send to the 

survey respondent from the household of ${contacts_headname}. After the vaccine is available, 

if your message encourages this person to get vaccinated, then we will pay you an extra 50 Mts 

in a future survey round. You will be asked to choose your first preferred message and your 
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second preferred message. Most of the time, we will share your first preferred message, but some 

of the time, we may share your second preferred message.  

Identity known: 

c. What is your first preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}.  In this case, they WILL know this message came from you. 

d. What is your second preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}.  In this case, they WILL know this message came from you. 

Identity not known: 

c. What is your first preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}. In this case, they will NOT know that this message came 

from you. 

d. What is your second preferred message to send to the household of 

${contacts_headname}. In this case, they will NOT know that this message came 

from you. 

Final messages: 

[Altruism set:]  

1. Getting vaccinated against COVID-19 helps prevent the most vulnerable in your 

community from getting sick. (link). 

2. Your loved ones need you. Get the COVID-19 vaccine to make sure you can be there for 

them. (link) 

3. Protect a vulnerable loved one, such as your children or grandparents, by getting a 

COVID-19 vaccine.  (link) 

4. Getting vaccinated against COVID-19 helps stop the spread of COVID-19 to other 

communities in Mozambique. 
 

Random Assignment: 

1 of 4 statements for 

Alt message sect. 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Getting vaccinated 

against COVID-19 

helps prevent the most 

vulnerable in your 

community from 

getting sick 

       476      22.94      22.94 

Your loved ones need 

you. Get the COVID-

19 vaccine to make 

sure you can be there 

for them 

       505      24.34      47.28 

https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3812023
https://www.bi.team/blogs/four-messages-that-can-increase-uptake-of-the-covid-19-vaccines/
https://www.pnas.org/content/118/20/e2101165118
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Protect a vulnerable 

loved one, such as your 

children or 

grandparents, by 

getting a COVID-19 

vaccine 

       527      25.40      72.67 

Getting vaccinated 

against COVID-19 

helps stop the spread of 

COVID-19 to other 

communities in 

Mozambique 

       567      27.33     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

1 of 4 statements for 

Norms message sect. 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

If you get vaccinated 

against COVID-19, you 

will be respected by the 

people in your 

community 

       481      23.18      23.18 

Imagine what other 

people would think if 

you didn't get 

vaccinated and spread 

the COVID-19 virus in 

your community 

       516      24.87      48.05 

If you do NOT 

vaccinated against 

COVID-19, you will 

NOT be respected by 

the people in your 

community 

       523      25.20      73.25 

Getting vaccinated 

against COVID-19 is a 

way to show others that 

you are a good member 

of your community 

       555      26.75     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

1 of 4 statements for 

Free message sect. 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

You are not safe even if 

the whole village gets 

vaccinated unless you 

protect yourself 

       470      22.65      22.65 
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Thinking about 

skipping the COVID-

19 vaccine? You’re 

putting your health at 

risk, even once others 

are vaccinated 

       511      24.63      47.28 

COVID-19 presents a 

real danger to one's 

health, even if one is 

young and healthy. 

Getting vaccinated 

against COVID-19 is 

the best way to prevent 

oneself from getting 

sick 

       528      25.45      72.72 

Relying on others to get 

vaccinated to protect 

you from COVID-19 

puts you and your 

community at a higher 

risk for a serious 

COVID-19 outbreak 

       566      27.28     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

1 of 4 statements for 

Learn message sect. 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

The vaccine is 95% 

effective against Covid-

19 and protects almost 

100% against 

hospitalization due to 

COVID-19 

       485      23.37      23.37 

COVID-19 

vaccinations can help 

protect you by teaching 

your body to fight the 

virus without having to 

experience sickness or 

putting yourself at risk 

of severe illness and 

death 

       524      25.25      48.63 

The COVID-19 vaccine 

was tested with 70,000 

people. Now, more than 

450 million people 

have gotten it. When 

it’s your turn, you can 

       514      24.77      73.40 
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feel confident that it is 

safe and effective 

The COVID-19 vaccine 

does not contain the 

coronavirus, so you 

cannot get COVID-19 

from the vaccine 

       552      26.60     100.00 

Total: 2075 100  

 

Vaccine Message: 1st 

Message, Close 

Contact, ID known 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        695      34.61      34.61 

Free Riding        518      25.80      60.41 

Social Norm        291      14.49      74.90 

Social Learning        504      25.10     100.00 

Total: 2008 100  

 

Vaccine Message: 2nd 

Message, Close 

Contact, ID known 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        392      19.57      19.57 

Free Riding        435      21.72      41.29 

Social Norm        515      25.71      67.00 

Social Learning        661      33.00     100.00 

Total: 2003 100  

 

Vaccine Message: 1st 

Message, Close 

Contact, ID unknown 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        697      34.73      34.73 

Free Riding        519      25.86      60.59 

Social Norm        297      14.80      75.39 

Social Learning        494      24.61     100.00 

Total: 2007 100  

 

Vaccine Message: 2nd 

Message, Close 

Contact, ID unknown 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        396      19.77      19.77 

Free Riding        416      20.77      40.54 

Social Norm        484      24.16      64.70 

Social Learning        707      35.30     100.00 

Total: 2003 100  
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Vaccine Message: 1st 

Message, Distant 

Contact, ID known 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        692      38.79      38.79 

Free Riding        448      25.11      63.90 

Social Norm        249      13.96      77.86 

Social Learning        395      22.14     100.00 

Total: 1784 100  

 

Vaccine Message: 2nd 

Message, Distant 

Contact, ID known 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        327      18.37      18.37 

Free Riding        386      21.69      40.06 

Social Norm        428      24.04      64.10 

Social Learning        639      35.90     100.00 

Total: 1780 100  

 

Vaccine Message: 1st 

Message, Distant 

Contact, ID unknown 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        685      38.35      38.35 

Free Riding        461      25.81      64.17 

Social Norm        252      14.11      78.28 

Social Learning        388      21.72     100.00 

Total: 1786 100  

 

Vaccine Message: 2nd 

Message, Distant 

Contact, ID unknown 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Altruism        324      18.22      18.22 

Free Riding        376      21.15      39.37 

Social Norm        443      24.92      64.29 

Social Learning        635      35.71     100.00 

Total: 1778 100  

 

[Freeriding set:]  

1. You are not safe even if the whole village gets vaccinated unless you protect yourself.  

2. Thinking about skipping the COVID-19 vaccine? You’re putting your health at risk, even 

once others are vaccinated. (link) 

3. COVID-19 presents a real danger to one's health, even if one is young and healthy. 

Getting vaccinated against COVID-19 is the best way to prevent oneself from getting 

sick. (link) 

https://ideas.repec.org/p/osf/socarx/4d25e.html
https://clinicaltrials.gov/ct2/show/NCT04460703


Round 4 Summary Report Appendix 26 
 

4. Relying on others to get vaccinated to protect you from COVID-19 puts you and your 

community at a higher risk for a serious COVID-19 outbreak. 
 

[Social Norm set:]  

1. If you get vaccinated against COVID-19, you will be respected by the people in your 

community. 

2. Imagine what other people would think if you didn't get vaccinated and spread the 

COVID-19 virus in your community. 

3. If you do NOT vaccinated against COVID-19, you will NOT be respected by the people 

in your community."  

4. Getting vaccinated against COVID-19 is a way to show others that you are a good 

member of your community. 
 

[Social learning set:]  

5. The vaccine is 95% effective against Covid-19 and protects almost 100% against 

hospitalization due to COVID-19. (link) 

6. COVID-19 vaccinations can help protect you by teaching your body to fight the virus 

without having to experience sickness or putting yourself at risk of severe illness and 

death. (link) 

7. The COVID-19 vaccine was tested with 70,000 people. Now, more than 450 million 

people have gotten it. When it’s your turn, you can feel confident that it is safe and 

effective. (Link) 

8. The COVID-19 vaccine does not contain the coronavirus, so you cannot get COVID-19 

from the vaccine. (Link) 

 

PREVENTION KNOWLEDGE/BEHAVIOR 

11. (Outcome questions on social distancing in general) 

11.1. Do you support the practice of social distancing to prevent the spread of 

coronavirus? 

11.2. For every 10 households in your community, how many do you think support the 

practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 

11.3. In the past 14 days, have you been able to observe the government’s 

recommendations on social distancing? 

11.4. For every 10 households in your community, how many do you think have been 

able to observe the government’s recommendations on social distancing in the past 

14 days? 

11.5. If the leader(s) in your community provided you health advice pertaining to the 

COVID-19 vaccine, how confident are you that this would influence your behavior? 

(same scale as 10.4) 

https://www.cdc.gov/mmwr/volumes/70/wr/mm7018e1.htm
https://acoem.org/COVID-19-Resource-Center/COVID-19-Vaccine-Messaging
https://www.bi.team/blogs/four-messages-that-can-increase-uptake-of-the-covid-19-vaccines/
https://healthblog.uofmhealth.org/wellness-prevention/not-sure-about-covid-19-vaccine-get-facts-then-decide
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12. SD Practice: 

Supports SD 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         11       0.53       0.53 

1       2064      99.47     100.00 

Total: 2075 100  

 

SD Practice: SD 

support of 10 HH 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         29       1.40       1.40 

1         14       0.67       2.07 

2         27       1.30       3.37 

3         48       2.31       5.69 

4         87       4.19       9.88 

5        218      10.51      20.39 

6        132       6.36      26.75 

7        153       7.37      34.12 

8        263      12.67      46.80 

9        216      10.41      57.20 

10        888      42.80     100.00 

Total: 2075 100  

 

SD Practice:  Observe 

gov. recommendation 

in past 14 days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         62       2.99       2.99 

1       2013      97.01     100.00 

Total: 2075 100  

 

SD Practice: Count 10 

HH observed gov. 

recommendation in 

past 14 days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         42       2.02       2.02 

1         14       0.67       2.70 

2         37       1.78       4.48 

3         55       2.65       7.13 

4         74       3.57      10.70 

5        214      10.31      21.01 

6        115       5.54      26.55 

7        169       8.14      34.70 

8        305      14.70      49.40 

9        228      10.99      60.39 

10        822      39.61     100.00 

Total: 2075 100  
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Vaccine: Confidence 

in leaders advice on 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          1       0.05       0.05 

Not Confident         21       1.01       1.06 

A Little Confident         88       4.24       5.30 

Mostly Confident        166       8.00      13.30 

Completely Confident       1799      86.70     100.00 

Total: 2075 100  

 

We want to collect information on knowledge and behaviors related to coronavirus. I am going 

to list possible actions. For each action, I will ask: 

Social Distancing (SD) Actions 

15. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or 

DON’T KNOW or NO ANSWER GIVEN) 

16. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO) 

 

Treatment: 

Knowledge 

intervention 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        825      39.76      39.76 

1        415      20.00      59.76 

2        414      19.95      79.71 

3        421      20.29     100.00 

Total: 2075 100  

1 T  

2 T  

3 F Shop in crowded areas like informal markets 

4 F Gather with several friends 

5 T Help the elderly avoid close contact with other people, including children 

6 T  

7 T  

8 F  

9 T If show symptoms of coronavirus, immediately inform my household and avoid 

people 

10 F Drinking alcohol in bars 

11 T Wear a face covering if showing symptoms of coronavirus 

12 T Instead of meeting in person, call on the phone or send text message 

13 F Allow children to build immunity by playing with children from other households 

14 T  
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COVID Knowledge: 

shopping in informal 

markets-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         95       9.37       9.37 

1        919      90.63     100.00 

Total: 1014 100  

 

COVID Knowledge: 

meet up with friends-

False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         58       5.51       5.51 

1        995      94.49     100.00 

Total: 1053 100  

 

COVID Knowledge: 

helping elderly avoid 

close contact-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        106      10.06      10.06 

1        948      89.94     100.00 

Total: 1054 100  

 

COVID Knowledge: 

immediately inform 

HH of symptoms-

True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         45       4.34       4.34 

1        991      95.66     100.00 

Total: 1036 100  

 

COVID Knowledge: 

drinking alcohol in 

Barracas-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         53       5.05       5.05 

1        996      94.95     100.00 

Total: 1049 100  

 

COVID Knowledge: 

wearing a face 

covering when sick-

True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         37       3.68       3.68 

1        968      96.32     100.00 

Total: 1005 100  
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COVID Knowledge: 

sending a message 

over meeting in 

person-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         68       6.65       6.65 

1        954      93.35     100.00 

Total: 1022 100  

 

COVID Knowledge: 

allowing children to 

build immunity-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        209      19.59      19.59 

1        858      80.41     100.00 

Total: 1067 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 3 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1061      51.13      51.13 

1       1014      48.87     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 4 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1022      49.25      49.25 

1       1053      50.75     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 5 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1021      49.20      49.20 

1       1054      50.80     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 9 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1039      50.07      50.07 

1       1036      49.93     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 10 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1026      49.45      49.45 
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1       1049      50.55     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 11 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1070      51.57      51.57 

1       1005      48.43     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 12 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1053      50.75      50.75 

1       1022      49.25     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 13 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1008      48.58      48.58 

1       1067      51.42     100.00 

Total: 2075 100  

 

 

 

Random Assignment: 

Asked SD question 3 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1061      51.13      51.13 

1       1014      48.87     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 4 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1022      49.25      49.25 

1       1053      50.75     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 5 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1021      49.20      49.20 

1       1054      50.80     100.00 

Total: 2075 100  
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Random Assignment: 

Asked SD question 9 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1039      50.07      50.07 

1       1036      49.93     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 10 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1026      49.45      49.45 

1       1049      50.55     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 11 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1070      51.57      51.57 

1       1005      48.43     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 12 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1053      50.75      50.75 

1       1022      49.25     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked SD question 13 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1008      48.58      48.58 

1       1067      51.42     100.00 

Total: 2075 100  

 

 

Household Prevention (HP) Actions 

17. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or 

DON’T KNOW or NO ANSWER GIVEN) 

18. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO). 

 

1 T  

2 F  

3 T  

4 F Drinking hot tea  

5 T Open the windows to increase air circulation 
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6 T Wear a face covering in public when you are healthy 

7 F Eat foods with lemons or garlic or pepper 

8 T  

9 F Drink only treated water 

10 F  

11 T  

12 F  

13 F Spray alcohol and chlorine all over your body 

14 T Avoid close contact with anyone who has a fever and cough 

15 T Avoid taking taxi-bicycle or taxi-mota to go out 

16 F  

 

Preventive Action: 

drinking hot tea-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        655      63.53      63.53 

1        376      36.47     100.00 

Total: 1031 100  

 

Preventive Action: 

open windows 

increase air 

circulation-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        164      15.44      15.44 

1        898      84.56     100.00 

Total: 1062 100  

 

Preventive Action: 

wearing a mask when 

healthy-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         22       2.08       2.08 

1       1035      97.92     100.00 

Total: 1057 100  

 

Preventive Action: 

eating foods with 

lemons or garlic or 

pepper-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        682      69.45      69.45 

1        300      30.55     100.00 

Total: 982 100  
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Preventive Action: 

drinking only treated 

water-False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        551      54.45      54.45 

1        461      45.55     100.00 

Total: 1012 100  

 

Preventive Action: 

spraying alcohol and 

chlorine over body-

False 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        510      48.90      48.90 

1        533      51.10     100.00 

Total: 1043 100  

 

Preventive Action: 

avoid close contact 

with those with fever 

and cough-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         52       4.95       4.95 

1        998      95.05     100.00 

Total: 1050 100  

 

Preventive Action: 

avoid taking taxi-

bicycle or taxi-mota to 

go out-True 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        216      20.32      20.32 

1        847      79.68     100.00 

Total: 1063 100  

 

Average: Household 

prevention actions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         30       1.45       1.45 

.25        238      11.47      12.92 

.5        644      31.04      43.95 

.75        730      35.18      79.13 

1        433      20.87     100.00 

Total: 2075 100  

 

Count: Household 

prevention actions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         30       1.45       1.45 

1        238      11.47      12.92 

2        644      31.04      43.95 
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3        730      35.18      79.13 

4        433      20.87     100.00 

Total: 2075 100  

 

 

Random Assignment: 

Asked HP question 4 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1044      50.31      50.31 

1       1031      49.69     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 5 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1013      48.82      48.82 

1       1062      51.18     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 6 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1018      49.06      49.06 

1       1057      50.94     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 7 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1093      52.67      52.67 

1        982      47.33     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 9 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1063      51.23      51.23 

1       1012      48.77     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 13 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1032      49.73      49.73 

1       1043      50.27     100.00 

Total: 2075 100  
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Random Assignment: 

Asked HP question 14 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1025      49.40      49.40 

1       1050      50.60     100.00 

Total: 2075 100  

 

Random Assignment: 

Asked HP question 15 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1012      48.77      48.77 

1       1063      51.23     100.00 

Total: 2075 100  

 

 

26. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus during the 

next 3 months (it’s unlikely that I or someone in my household will get sick; it’s somewhat 

likely that I or someone in my household will get sick; it’s quite likely that I or someone in 

my household will get sick)? 

 

26. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus in the next three months? (0-10)  

 

COVID Probablity: 

Think you or HH will 

get sick: generally 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Unlikely       1245      60.00      60.00 

Somewhat Likely        524      25.25      85.25 

Very Likely        306      14.75     100.00 

Total: 2075 100  

 

COVID Probablity: 

Count 10ppl will get 

sick: generally 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        763      41.04      41.04 

1        173       9.31      50.35 

2        194      10.44      60.79 

3        186      10.01      70.79 

4        128       6.89      77.68 

5        145       7.80      85.48 

6         61       3.28      88.76 

7         47       2.53      91.29 

8         37       1.99      93.28 

9         22       1.18      94.46 

10        103       5.54     100.00 

Total: 1859 100  
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COVID SCREENING QUESTIONS 

I am now going to ask you some questions used to see if people exhibit some of the coronavirus 

disease symptoms. Please answer to the best of your ability. Answers are confidential. 

4. Since March 2020, do you think you or anyone in your household has had coronavirus? 

4.1. If yes, have you or anyone in your household tested positive for coronavirus? 

5. Since March 2020, has anyone in your household had a serious illness? 

5.1. If yes, is the serious illness COVID-19? 

5.2. If yes, did the serious illness include symptoms like fever, cough, loss of taste or smell, 

or shortness of breath? 

6. Since March 2020, has anyone in your household passed away?  

6.1. If yes, was it due to complications pertaining to the covid-19 virus? If yes: 

ENUMERATOR: I am sorry to hear that. 

7. Since March 2020, have you or anyone in your household been in contact with anyone who 

has tested positive for COVID-19? 

8. Outside of your household, how many people do you know who have gotten COVID-19? 

(Dropdown menu) 

9. Are you concerned about contracting COVID? (Y/N) 

 

10. Covid Screening: 

Anyone in HH 

believed to have 

had COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       2019      97.40      97.40 

1         54       2.60     100.00 

Total: 2073 100  

 

Covid Screening: 

Death of HH member 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1628      78.46      78.46 

1        447      21.54     100.00 

Total: 2075 100  

 

Covid Screening: 

Death of HH member 

COVID related 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        415      94.97      94.97 

1         22       5.03     100.00 

Total: 437 100  
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VACCINE QUESTIONS 

I am now going to ask you some questions about the COVID-19 vaccine. 

 

12. If a vaccine for COVID-19 was available free of monetary cost at your district’s hospital, 

would you go and take a vaccine in the next {week/month/year}? (yes, no) 

a. If we asked the same question to your 10 closest family members and friends, 

how many do you think would say they would take the vaccine?  

b. If we asked the same question to 10 adults in your community, how many do you 

think would say they would take the vaccine? 

c. If we asked the same question to 10 adults in Mozambique, how many do you 

think would say they would take the vaccine? 

Cat: Would you take 

the free vaccine: in 

the next [time] 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         15       1.14       1.14 

Probably Not          6       0.46       1.59 

Probably         70       5.32       6.91 

Certainly       1226      93.09     100.00 

Total: 1317 100  

 

Answer to vc1: for 10 

adults in your close 

family and friends 

circle 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         10       0.77       0.77 

1          6       0.46       1.24 

2         16       1.24       2.47 

3         32       2.47       4.94 

4         34       2.63       7.57 

5         87       6.72      14.29 

6         75       5.79      20.08 

7        116       8.96      29.03 

8        140      10.81      39.85 

9         71       5.48      45.33 

10        708      54.67     100.00 

Total: 1295 100  
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Answer to vc1: for 10 

adults in your 

community 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          7       0.54       0.54 

1          6       0.46       1.00 

2         15       1.16       2.16 

3         22       1.70       3.86 

4         40       3.09       6.94 

5        113       8.72      15.66 

6         65       5.02      20.68 

7        116       8.95      29.63 

8        144      11.11      40.74 

9         71       5.48      46.22 

10        697      53.78     100.00 

Total: 1296 100  

 

Answer to vc1: for 10 

adults in Mozambique 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          2       0.16       0.16 

1          3       0.23       0.39 

2          6       0.47       0.86 

3         14       1.09       1.95 

4         22       1.72       3.67 

5         97       7.57      11.23 

6         53       4.13      15.37 

7        116       9.05      24.41 

8        156      12.17      36.58 

9        104       8.11      44.70 

10        709      55.30     100.00 

Total: 1282 100  

 

13. In your opinion, should adults get vaccinated for COVID-19? 

a. If we asked the same question to your 10 closest family members and friends, 

how many do you think would say that adults should get vaccinated?  

b. If we asked the same question to 10 adults in your community, how many do you 

think would say that adults should get vaccinated? 

c. If we asked the same question to 10 adults in Mozambique, how many do you 

think would say that adults should get vaccinated? 

Should adults get 

vaccinated for 

COVID? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         18       1.37       1.37 

1       1294      98.63     100.00 

Total: 1312 100  
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Answer to vc2: for 10 

adults in your close 

family and friends 

circle 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          5       0.38       0.38 

1          4       0.31       0.69 

2         11       0.85       1.54 

3         20       1.54       3.08 

4         41       3.15       6.23 

5         92       7.08      13.31 

6         57       4.38      17.69 

7        101       7.77      25.46 

8        125       9.62      35.08 

9         81       6.23      41.31 

10        763      58.69     100.00 

Total: 1300 100  

 

Answer to vc2: for 10 

adults in your 

community 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          4       0.31       0.31 

1          3       0.23       0.54 

2          5       0.39       0.93 

3         13       1.00       1.93 

4         38       2.94       4.87 

5         98       7.57      12.44 

6         53       4.10      16.54 

7        116       8.96      25.50 

8        158      12.21      37.71 

9         81       6.26      43.97 

10        725      56.03     100.00 

Total: 1294 100  

 

Answer to vc2: for 10 

adults in Mozambique 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          2       0.16       0.16 

1          2       0.16       0.31 

2          3       0.23       0.55 

3          6       0.47       1.01 

4         18       1.41       2.42 

5         90       7.03       9.45 

6         58       4.53      13.97 

7        107       8.35      22.33 

8        148      11.55      33.88 

9        106       8.27      42.15 

10        741      57.85     100.00 

Total: 1281 100  
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14. In your opinion, should children get vaccinated for COVID-19 after the government says 

that a safe vaccine for children is available? 

Should children get 

vaccinated for 

COVID? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        208      16.02      16.02 

1       1090      83.98     100.00 

Total: 1298 100  

 

15. Assume the vaccine becomes available free of monetary cost at your district’s hospital. 

Would you go and take the vaccine under the following circumstances in the next 

{week/month/year}? 

a. Xmt is provided to help travel to the district hospital 

b. X-low out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

c. X-med out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

d. X-high out of 10 people among your closest family and friends got the vaccine 

e. X-low out of 10 people in your community got the vaccine 

f. X-med out of 10 people in your community got the vaccine 

g. X-high out of 10 people in your community got the vaccine 

h. X-low out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

i. X-med out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

j. X-high out of 10 people in Mozambique got the vaccine 

k. The vaccine is offered free of monetary cost and was brought to your household 

by a community health worker 

Cat: Would you take 

vaccine: X incentive 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         28       2.13       2.13 

Probably Not         26       1.98       4.11 

Probably         70       5.32       9.43 

Certainly       1191      90.57     100.00 

Total: 1315 100  

 

Cat: Would you take 

vaccine: free and 

brought to your home 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         57       4.33       4.33 

Probably Not         57       4.33       8.67 

Probably         96       7.30      15.97 

Certainly       1105      84.03     100.00 

Total: 1315 100  

 

Cat: Would you take 

vaccine: LOW 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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amount of 

[vax_comm] are 

vaccinated 

Definitely Not         90       6.86       6.86 

Probably Not         55       4.19      11.05 

Probably        156      11.89      22.94 

Certainly       1011      77.06     100.00 

Total: 1312 100  

 

Cat: Would you take 

vaccine: MED amount 

of [vax_comm] are 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         40       3.04       3.04 

Probably Not         36       2.74       5.78 

Probably        158      12.02      17.81 

Certainly       1080      82.19     100.00 

Total: 1314 100  

 

Cat: Would you take 

vaccine: HIGH 

amount of 

[vax_comm] are 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         27       2.05       2.05 

Probably Not         37       2.82       4.87 

Probably        137      10.43      15.30 

Certainly       1113      84.70     100.00 

Total: 1314 100  

 

Indicator Would you 

take the free vaccine: 

in the next [time] 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         22       1.67       1.67 

1       1296      98.33     100.00 

Total: 1318 100  

 

Indicator: Would you 

take vaccine: X 

incentive 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         57       4.32       4.32 

1       1261      95.68     100.00 

Total: 1318 100  
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Dummy: Would you 

take vaccine: LOW 

amount of 

[vax_comm] are 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        151      11.46      11.46 

1       1167      88.54     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Would you 

take vaccine: MED 

amount of 

[vax_comm] are 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         80       6.07       6.07 

1       1238      93.93     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Would you 

take vaccine: HIGH 

amount of 

[vax_comm] are 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         68       5.16       5.16 

1       1250      94.84     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Would you 

take vaccine: free and 

brought to your home 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        117       8.88       8.88 

1       1201      91.12     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Likelihood 

of getting COVID if 

people vaccinated in 

community: LOW 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        260      19.74      19.74 

1       1057      80.26     100.00 

Total: 1317 100  

 

Dummy: Likelihood 

of getting COVID if 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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people vaccinated in 

community: MED 

0        286      21.70      21.70 

1       1032      78.30     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Likelihood 

of getting COVID if 

people vaccinated in 

community: HIGH 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        373      28.30      28.30 

1        945      71.70     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Likelihood 

of taking vaccine 

decrease as more 

people vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1282      97.27      97.27 

1         36       2.73     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Likelihood 

of taking vaccine 

strictly equal as more 

people vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        143      10.85      10.85 

1       1175      89.15     100.00 

Total: 1318 100  

 

Dummy: Likelihood 

of taking vaccine 

increase as more 

people vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1199      90.97      90.97 

1        119       9.03     100.00 

Total: 1318 100  

 

16. Imagine that you are not vaccinated against COVID-19. For the following statements, tell 

me if you strongly agree, agree, disagree, strongly disagree or have no opinion:: 

a. If ${number_people_amount_low} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 
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b. If ${number_people_amount_med} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 

c. If ${number_people_amount_high} out of every 10 people in my community are 

fully vaccinated against COVID-19 I am likely to contract COVID-19 in the next 

30 days. 

Cat: Likelihood of 

getting COVID if 

people vaccinated in 

community: LOW 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         61       4.64       4.64 

Probably Not        196      14.92      19.56 

Probably        436      33.18      52.74 

Certainly        621      47.26     100.00 

Total: 1314 100  

 

Cat: Likelihood of 

getting COVID if 

people vaccinated in 

community: MED 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not         66       5.02       5.02 

Probably Not        217      16.50      21.52 

Probably        454      34.52      56.05 

Certainly        578      43.95     100.00 

Total: 1315 100  

 

Cat: Likelihood of 

getting COVID if 

people vaccinated in 

community: HIGH 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Definitely Not        132      10.02      10.02 

Probably Not        240      18.22      28.25 

Probably        400      30.37      58.62 

Certainly        545      41.38     100.00 

Total: 1317 100  

 

Dummy: Likelihood 

of COVID decrease as 

more people 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1097      83.30      83.30 

1        220      16.70     100.00 

Total: 1317 100  
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Dummy: Likelihood 

of COVID strictly 

equal as more people 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        293      22.25      22.25 

1       1024      77.75     100.00 

Total: 1317 100  

 

Dummy: Likelihood 

of COVID increase as 

more people 

vaccinated 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1210      91.88      91.88 

1        107       8.12     100.00 

Total: 1317 100  

 

17. For the following two scenarios, tell me whether or not you would get the COVID-19 

vaccine: 

a.  Imagine there is a way to reduce your own risk for illness from COVID-19, but 

you could still transmit COVID-19 to others. Would you adopt this method? 

b. Imagine there is a way to reduce the risk that you transmit Covid-19 to others, but 

you could still contract COVID-19. Would you adopt this method? 

Adopt Preventive 

Method: Still 

transmit, reduce own 

risk 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        422      32.24      32.24 

1        887      67.76     100.00 

Total: 1309 100  

 

Adopt Preventive 

Method: Reduce 

transmit, still risk 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        432      32.88      32.88 

1        882      67.12     100.00 

Total: 1314 100  

 

18. Is there anything that makes you hesitant to take the COVID-19 vaccine? (Y/N) 

19. If YES: Please list as many concerns as you have. (Enumerator: please select those that 

fit best with the respondents answer but do NOT read these out loud.) 

• Won’t be accessible to you (need to travel a long distance to receive the vaccine) 

• Plan to wait and see if it is safe and may get it later 

• Plan to use other precautions instead (masks, etc) 

• Don’t like vaccines 
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• Not at risk for contracting COVID 

• Don’t like needles 

• Did not know about it 

• I don’t think COVID-19 exists 

• I think the vaccine was made to harm us 

• I am afraid of the side effects of the vaccine 

• I already had COVID-19, so I think I am immune to the disease 

• The COVID-19 pandemic ended in my province, so there is no need for a vaccine 

now. 

• The Covid vaccine is the sign of the beast mentioned in the Bible! 

• The Covid-19 pandemic is mostly dangerous to the white people. Being so, why 

are the “Africans being forced to take the vaccines. 

• Several rich countries are suspending the administration of some bad vaccines and 

they are offering these vaccines to the African countries. 

a. Other: 

 

Indicator: Vaccine 

Concerns 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1179      89.59      89.59 

1        137      10.41     100.00 

Total: 1316 100  

 

List: Vaccine 

Concerns 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1 1 .78 .78 

1 6 9 1 .78 1.55 

10 14 10.85 12.4 

13 4 3.1 15.5 

14 1 .78 16.28 

15 1 .78 17.05 

2 10 7.75 24.81 

2 10 11 1 .78 25.58 

2 10 13 1 .78 26.36 

2 3 1 .78 27.13 

2 3 12 1 .78 27.91 

2 4 9 10 14 1 .78 28.68 

2 5 1 .78 29.46 

2 6 10 1 .78 30.23 

2 9 2 1.55 31.78 

3 8 6.2 37.98 

3 4 9 10 1 .78 38.76 

3 5 10 1 .78 39.53 

3 7 14 1 .78 40.31 

4 4 3.1 43.41 

4 10 4 3.1 46.51 
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4 12 1 .78 47.29 

4 13 1 .78 48.06 

4 6 1 .78 48.84 

4 6 10 1 .78 49.61 

4 6 7 1 .78 50.39 

4 7 1 .78 51.16 

4 8 9 1 .78 51.94 

4 9 1 .78 52.71 

5 4 3.1 55.81 

5 9 13 2 1.55 57.36 

6 2 1.55 58.91 

6 10 2 1.55 60.47 

6 11 1 .78 61.24 

8 11 1 .78 62.02 

9 32 24.81 86.82 

9 10 14 10.85 97.67 

9 10 13 1 .78 98.45 

9 13 2 1.55 100 

Total: 129 100  

 

Vaccine Concern: 

Inaccessible 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        135      98.54      98.54 

1          2       1.46     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Safer to wait 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        118      86.13      86.13 

1         19      13.87     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: Use 

precautions instead 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        124      90.51      90.51 

1         13       9.49     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: Do 

not like vaccines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        119      86.86      86.86 

1         18      13.14     100.00 

Total: 137 100  
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Vaccine Concern: Not 

at risk of contracting 

COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        129      94.16      94.16 

1          8       5.84     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: Do 

not like needles 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        127      92.70      92.70 

1         10       7.30     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: Did 

not know about 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        134      97.81      97.81 

1          3       2.19     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

COVID does not exist 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        135      98.54      98.54 

1          2       1.46     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Vaccines are harmful 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         79      57.66      57.66 

1         58      42.34     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Afraid of side effects 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         94      68.61      68.61 

1         43      31.39     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Immune because 

already had COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        134      97.81      97.81 

1          3       2.19     100.00 

Total: 137 100  
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Vaccine Concern: 

Pandemic over in my 

province, no need for 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        135      98.54      98.54 

1          2       1.46     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Sign of beast from the 

Bible 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        126      91.97      91.97 

1         11       8.03     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

COVID only 

dangerous for white 

people 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        134      97.81      97.81 

1          3       2.19     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Rich countries only 

offering bad vaccines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        136      99.27      99.27 

1          1       0.73     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Pregnancy or 

Breastfeeding 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        135      98.54      98.54 

1          2       1.46     100.00 

Total: 137 100  

 

Vaccine Concern: 

Vaccine creates 

COVID 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        136      99.27      99.27 

1          1       0.73     100.00 

Total: 137 100  
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Vaccine: Concern: 

Other specified 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

A boa vacina Ã© 

aquela que os 

governantes foram 

vacinadas. 

1 6.25 6.25 

A vacina e pode trazer 

a COVID. 

1 6.25 12.5 

A vacina estÃ¡ para 

nÃ³s tirar a vida 

1 6.25 18.75 

A vacina veio para 

nÃ³s matar. 

1 6.25 25 

As pessoas  dizem que  

a vacina  traz doenÃ§as 

1 6.25 31.25 

Devemos saber a 

proveniÃªncia da 

vacina 

1 6.25 37.5 

Esta a ouvir que iram 

aplicar 2 dose em 

simultÃ¢neo. 

1 6.25 43.75 

Existe vacina falsa 1 6.25 50 

IgnorÃ¢ncia 1 6.25 56.25 

Nunca foi aplicado 

injecÃ§Ã£o sob de 

fosse comprimido. 

1 6.25 62.5 

Nunca viu ninguÃ©m 

no seu distrito vacinado 

1 6.25 68.75 

NÃ£o esta confiante na 

vacina 

1 6.25 75 

Ouvi dizer que existe 

falsas vacina. 

1 6.25 81.25 

Se ser vacinado vai 

morrer 

1 6.25 87.5 

por causa da gravidez 1 6.25 93.75 

xto amamentar 1 6.25 100 

Total: 16 100  

 

20. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to contract COVID-19? 

 

21. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to be hospitalized because of a COVID-19 infection? 

 

22. Relative to others in your community, do you consider yourself less likely, more likely, 

or just as likely as others to die of a COVID-19 infection? 
23. Relative to 

others in 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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community: 

likely to 

contract covid 

Less Likely        686      52.73      52.73 

Just as Likely        422      32.44      85.17 

More Likely        193      14.83     100.00 

Total: 1301 100  

 

Relative to others in 

community: likely to 

be hospitalized due to 

covid 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Less Likely        693      53.39      53.39 

Just as Likely        407      31.36      84.75 

More Likely        198      15.25     100.00 

Total: 1298 100  

 

Relative to others in 

community: likely to 

die due to covid 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Less Likely        692      53.44      53.44 

Just as Likely        397      30.66      84.09 

More Likely        206      15.91     100.00 

Total: 1295 100  

 

 

SCHOOLING QUESTIONS  

Now I would like to ask you some questions about [name] and what [name] did when 

school were closed during the 2020 school year due to the COVID pandemic. 

6. In a typical weekday when the schools were closed due to the COVID pandemic, on 

which of the following activities did the children in your household spend most time?” 

a. studying/learning? 

b. Helping with household chores, farming, or business? 

c. Working outside of the household? 

d. Playing 

7. Have you, the children or other adult in your household been in contact with a teacher or 

principal during the school closure.? (Yes, no, don’t know, refuse to answer) 

a. If yes, how often?  

b. If yes; how were you or someone in your household in contact with your 

teacher(s) or principal(s)?   

i. SMS 

ii. WhatsApp 
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iii. Online or social media applications 

iv. Phone 

v. In person 

 

Now I would like to ask you some questions about ${child_name} and their schooling. 

8.  Did ${child_name} attend school in February 2020? 

9. Was there someone who helped ${child_name}study/learn during the school closure? 

f. If yes, who? 

i. Teacher of the child at school; 

ii. Family members in the household (select which one); 

iii. Other friends or relatives from outside of the household; 

iv. Other 

10. Is [name] back to studying at school in person now? 

g. If yes, which grade does [name] attend at school now? 

h. If yes, when did [name] first attended school in person this year? 

i. If yes, how many days did [name] go to school last week? 

j. If no, does [name] plan to go back to study at school?  

i. When do you expect [name] will go to school? 

 
Education: 

Which activity 

children in 

HH spent 

most time on 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Other         28       3.28       3.28 

Study        355      41.62      44.90 

Chores, Farm, Business        354      41.50      86.40 

Work outside HH         18       2.11      88.51 

Play         94      11.02      99.53 

Watch TV/Films          4       0.47     100.00 

Total: 853 100  

 

Education: Other 

activity specified 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

A brincarem 1 2.78 2.78 

As crianÃ§as estÃ£o 

com a avÃ³ materna. 

1 2.78 5.56 

Assistindo Televisao 1 2.78 8.33 

Assistindo televisÃ£o 1 2.78 11.11 

Assistir TV 2 5.56 16.67 

Assistir TV. 1 2.78 19.44 

Assistir a tv 1 2.78 22.22 

Assistir televisÃ¢o 1 2.78 25 

Assistir televisÃ£o 4 11.11 36.11 

Brincando 1 2.78 38.89 
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Brincando. 1 2.78 41.67 

Brincar 7 19.44 61.11 

N tem 

crianÃ§asactualmente 

1 2.78 63.89 

NÃ£o  crianÃ§as  em 

casa 

1 2.78 66.67 

NÃ£o  faziam  nada 1 2.78 69.44 

NÃ£o estavam fazer 

nada 

1 2.78 72.22 

NÃ£o tem filho que 

estuda 

1 2.78 75 

NÃ£o tenho uma 

crianÃ§a que 

frequentam escola so 

tenho de 4anos e 2 anos 

de idade. 

1 2.78 77.78 

Vendo  televisÃ£o 2 5.56 83.33 

Vendo televisao 1 2.78 86.11 

Ver tv 1 2.78 88.89 

Viajaram 1 2.78 91.67 

assistir filmes 1 2.78 94.44 

ficar sem fazer nada 1 2.78 97.22 

todos filhos sÃ£o 

menores de idade 

1 2.78 100 

Total: 36 100  

 

Indicator: Contact 

with teacher 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        490      57.78      57.78 

1        358      42.22     100.00 

Total: 848 100  

 

Education: How often 

in contact with 

teacher 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Every school-day          1       0.12       0.12 

Once a month         71       8.37       8.49 

2-4 times a week        102      12.03      20.52 

More than once a week         56       6.60      27.12 

2-3 times a month        104      12.26      39.39 

Less than once a month         23       2.71      42.10 

Never        491      57.90     100.00 

Total: 848 100  

 

List: How in contact 

with teacher 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0 18 5.03 5.03 
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0 1 4 1 .28 5.31 

0 2 4 1 .28 5.59 

0 3 3 .84 6.42 

0 3 4 1 .28 6.7 

0 4 1 .28 6.98 

1 11 3.07 10.06 

1 2 3 1 .28 10.34 

1 3 7 1.96 12.29 

1 3 4 2 .56 12.85 

1 4 4 1.12 13.97 

2 7 1.96 15.92 

2 3 4 1 .28 16.2 

2 4 2 .56 16.76 

3 48 13.41 30.17 

3 4 14 3.91 34.08 

4 236 65.92 100 

Total: 358 100  

 

Teacher Contact: 

SMS 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        333      93.02      93.02 

1         25       6.98     100.00 

Total: 358 100  

 

Teacher Contact: 

WhatsApp 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        332      92.74      92.74 

1         26       7.26     100.00 

Total: 358 100  

 

Teacher Contact: 

Online or Social 

Media 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        346      96.65      96.65 

1         12       3.35     100.00 

Total: 358 100  

 

Teacher Contact: 

Phone 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        281      78.49      78.49 

1         77      21.51     100.00 

Total: 358 100  

 

Teacher Contact: In-

Person 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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0         95      26.54      26.54 

1        263      73.46     100.00 

Total: 358 100  

 

Indicator: Selected 

child attended school 

in February 2020 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        492      59.42      59.42 

1        336      40.58     100.00 

Total: 828 100  

 

Indicator: Someone 

helped child learn 

during pandemic 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        490      59.47      59.47 

1        334      40.53     100.00 

Total: 824 100  

 

Education: Who 

helped child learn 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Other          1       0.30       0.30 

School Teacher         43      12.87      13.17 

HH Family Member        268      80.24      93.41 

Person outside HH         22       6.59     100.00 

Total: 334 100  

 

Education: Helped 

child learn Other 

specified 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Assistiam teleescola na 

TVM de 

MoÃ§ambique. 

1 50 50 

Via redes sociais 

Internet 

1 50 100 

Total: 2 100  

 

Indicator: Selected 

child currently in 

school 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        478      58.01      58.01 

1        346      41.99     100.00 

Total: 824 100  

 



Round 4 Summary Report Appendix 57 
 

Education: Selected 

child grade level 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

University         23       6.65       6.65 

1         11       3.18       9.83 

2         24       6.94      16.76 

3         38      10.98      27.75 

4         28       8.09      35.84 

5         37      10.69      46.53 

6         29       8.38      54.91 

7         29       8.38      63.29 

8         25       7.23      70.52 

9         20       5.78      76.30 

10         29       8.38      84.68 

11         27       7.80      92.49 

12         26       7.51     100.00 

Total: 346 100  

 

Education: Selected 

child first attended 

school this year 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Apr 1, 2021 26 7.51 7.51 

Aug 1, 2008 1 .29 7.8 

Aug 1, 2012 1 .29 8.09 

Aug 1, 2021 2 .58 8.67 

Feb 1, 1998 1 .29 8.96 

Feb 1, 2006 3 .87 9.83 

Feb 1, 2009 2 .58 10.4 

Feb 1, 2011 2 .58 10.98 

Feb 1, 2013 2 .58 11.56 

Feb 1, 2015 4 1.16 12.72 

Feb 1, 2016 1 .29 13.01 

Feb 1, 2017 2 .58 13.58 

Feb 1, 2018 2 .58 14.16 

Feb 1, 2019 1 .29 14.45 

Feb 1, 2020 1 .29 14.74 

Feb 1, 2021 87 25.14 39.88 

Jan 1, 1987 1 .29 40.17 

Jan 1, 2021 10 2.89 43.06 

Jul 1, 1995 1 .29 43.35 

Jul 1, 2017 1 .29 43.64 

Jul 1, 2021 2 .58 44.22 

Jun 1, 2021 3 .87 45.09 

Mar 1, 2020 2 .58 45.66 

Mar 1, 2021 177 51.16 96.82 

May 1, 2021 11 3.18 100 

Total: 346 100  
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Count: Selected child 

days in school last 

week 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1         14       4.05       4.05 

2        156      45.09      49.13 

3        149      43.06      92.20 

4          4       1.16      93.35 

5         12       3.47      96.82 

6          1       0.29      97.11 

7         10       2.89     100.00 

Total: 346 100  

 

Indicator: Selected 

child plans to return 

to school 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        330      71.58      71.58 

1        131      28.42     100.00 

Total: 461 100  

 

Education: When 

selected child 

expected return to 

school 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Aug 10, 2021 5 3.82 3.82 

Aug 11, 2021 3 2.29 6.11 

Aug 13, 2021 4 3.05 9.16 

Aug 14, 2021 1 .76 9.92 

Aug 16, 2021 2 1.53 11.45 

Aug 17, 2021 5 3.82 15.27 

Aug 18, 2021 1 .76 16.03 

Aug 19, 2021 3 2.29 18.32 

Aug 2, 2022 1 .76 19.08 

Aug 20, 2021 1 .76 19.85 

Aug 21, 2021 1 .76 20.61 

Aug 23, 2021 1 .76 21.37 

Aug 3, 2021 1 .76 22.14 

Aug 4, 2021 3 2.29 24.43 

Aug 4, 2022 1 .76 25.19 

Aug 5, 2021 5 3.82 29.01 

Aug 6, 2021 5 3.82 32.82 

Aug 7, 2021 5 3.82 36.64 

Aug 7, 2023 1 .76 37.4 

Aug 9, 2021 5 3.82 41.22 

Feb 1, 2022 6 4.58 45.8 

Feb 1, 2023 2 1.53 47.33 

Feb 10, 2022 1 .76 48.09 

Feb 13, 2022 1 .76 48.85 
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Feb 16, 2022 1 .76 49.62 

Feb 17, 2022 1 .76 50.38 

Feb 18, 2022 1 .76 51.15 

Feb 19, 2022 1 .76 51.91 

Feb 20, 2022 4 3.05 54.96 

Feb 28, 2022 1 .76 55.73 

Feb 3, 2022 2 1.53 57.25 

Feb 4, 2022 2 1.53 58.78 

Feb 5, 2022 2 1.53 60.31 

Feb 6, 2022 2 1.53 61.83 

Feb 8, 2022 1 .76 62.6 

Feb 9, 2022 1 .76 63.36 

Jan 10, 2022 3 2.29 65.65 

Jan 20, 2022 2 1.53 67.18 

Jan 21, 2022 1 .76 67.94 

Jan 22, 2022 1 .76 68.7 

Jan 24, 2022 1 .76 69.47 

Jan 4, 2022 3 2.29 71.76 

Jan 5, 2022 6 4.58 76.34 

Jan 6, 2022 2 1.53 77.86 

Jan 6, 2023 1 .76 78.63 

Jan 7, 2022 1 .76 79.39 

Jul 19, 2021 1 .76 80.15 

Jul 2, 2022 2 1.53 81.68 

Jul 3, 2021 1 .76 82.44 

Jul 6, 2021 1 .76 83.21 

Mar 1, 2022 4 3.05 86.26 

Mar 1, 2023 1 .76 87.02 

Mar 11, 2022 1 .76 87.79 

Mar 13, 2022 1 .76 88.55 

Mar 15, 2022 3 2.29 90.84 

Mar 21, 2022 1 .76 91.6 

Mar 26, 2022 1 .76 92.37 

Mar 3, 2022 3 2.29 94.66 

Mar 3, 2023 1 .76 95.42 

Mar 5, 2022 2 1.53 96.95 

Mar 9, 2022 1 .76 97.71 

Sep 12, 2021 1 .76 98.47 

Sep 17, 2021 1 .76 99.24 

Sep 20, 2021 1 .76 100 

Total: 131 100  

 

 

FOOD SECURITY QUESTIONS 

We would now like to ask you some questions about access to food in your household. 
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17. In the past 7 days, was there a lack of food in your household due to a lack of resources to 

purchase food? (Yes No) 

17.1. IF YES, how many days did your household lack food in the last 7 days? 

 

18. In the past 7 days, have you or any household member experienced any of the following 

cases? [Select all that apply] 

18.1. Difficulties in going to food markets due to mobility restrictions imposed by 

government 

18.2. Difficulties in buying food due to most food markets being closed 

18.3. Unable to buy the amount of food we usually buy because of shortages in markets 

18.4. Unable to buy the amount of food we usually buy because the price of food was 

too high 

18.5. Unable to buy the amount of food we usually buy because our household income 

has dropped 

18.6. Had to reduce the number of meals and/or the portion of each meal we would 

usually eat 
Indicator: Lack of 

food past 7 days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        610      55.61      55.61 

1        487      44.39     100.00 

Total: 1097 100  

 

Count: # days lack 

food in past 7 days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        630      57.53      57.53 

1        145      13.24      70.78 

2        182      16.62      87.40 

3         96       8.77      96.16 

4         21       1.92      98.08 

5          7       0.64      98.72 

6          1       0.09      98.81 

7         13       1.19     100.00 

Total: 1095 100  

 

Food Security 

Reason: Difficulty at 

food market 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        821      74.84      74.84 

1        276      25.16     100.00 

Total: 1097 100  

 

Food Security 

Reason: Difficulty 

buying food 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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0        825      75.27      75.27 

1        271      24.73     100.00 

Total: 1096 100  

 

Food Security 

Reason: Market 

Shortages 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        840      76.50      76.50 

1        258      23.50     100.00 

Total: 1098 100  

 

Food Security 

Reason: High Price 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        544      49.54      49.54 

1        554      50.46     100.00 

Total: 1098 100  

 

Food Security 

Reason: Drop in 

income  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        473      43.12      43.12 

1        624      56.88     100.00 

Total: 1097 100  

 

Food Security 

Reason: Reduced 

number of 

meals/portions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        461      41.99      41.99 

1        637      58.01     100.00 

Total: 1098 100  

 

AGRICULTURE (SOFALA AND MANICA ONLY) 

We would now like to ask you about the land your household has available for farming 

19. Do you or anyone in your household cultivate any land or own any land used for agricultural 

activities? 

19.1. Quantity: (Units (Hectare, Foro, Soccer Field, Square Meters)) 

 

20. IF YES to 3, what was the total area the household had available for farming in the season 

after Cyclone Idai? 

20.1. Quantity: Unit 
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21. IF YES to 3, how much of that area is your own property (not leased or rented)? 

 

22. IF YES to 3, What was the total area the household had available for farming in the season 

after Cyclone Idai (in meters squared)? 

22.1. Quantity: Unit 

 

23. What was the total area farmed by the household in the seasons leading up to Cyclone Idai 

(in meters squared)? 

 

24. Did Cyclone Idai destroy any of your land (mudslides; rivers changing course, etc.)? 

 

25. Did Cyclone Idai destroy any agricultural tools or implements? 

25.1. If YES, which tools? (1=Plough, 2=Hoes, 3=Grinder, 4=Ox, 5=Mules) 

 

We would like to ask you about your most important crop during the season that Cyclone Idai 

landed. 

26. Before Cyclone Idai, what was your expected output in kilograms? 

 

27. What was your actual output in kilograms after Cyclone Idai? 

 

28. Besides your most important crop, did you suffer any other crop losses?  

28.1. IF YES, which crops? (1=Maize, 2=Cassava, 3=Rice, Other) 

 

29. Did you lose any stored crop during Cyclone Idai?  

 
Farming: 

Avaliable land - 

meter sq 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          3       0.33       0.33 

1         71       7.82       8.15 

2         63       6.94      15.09 

3         25       2.75      17.84 

4          6       0.66      18.50 

5         14       1.54      20.04 

6          4       0.44      20.48 

8          1       0.11      20.59 

10          1       0.11      20.70 

11          1       0.11      20.81 

12          1       0.11      20.93 

15          1       0.11      21.04 

20          3       0.33      21.37 

25          2       0.22      21.59 

30          2       0.22      21.81 

50         13       1.43      23.24 
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70          2       0.22      23.46 

80          1       0.11      23.57 

100         19       2.09      25.66 

125          1       0.11      25.77 

130          1       0.11      25.88 

150         12       1.32      27.20 

200         26       2.86      30.07 

220          1       0.11      30.18 

250         14       1.54      31.72 

300         14       1.54      33.26 

325          1       0.11      33.37 

350          2       0.22      33.59 

400         14       1.54      35.13 

500         47       5.18      40.31 

600          3       0.33      40.64 

700          1       0.11      40.75 

750          2       0.22      40.97 

800          1       0.11      41.08 

1000         67       7.38      48.46 

1200          1       0.11      48.57 

1500         36       3.96      52.53 

2000         60       6.61      59.14 

2300          1       0.11      59.25 

2500          6       0.66      59.91 

3000         35       3.85      63.77 

3500          2       0.22      63.99 

4000         16       1.76      65.75 

4500          1       0.11      65.86 

5000         45       4.96      70.81 

6000          2       0.22      71.04 

7000          5       0.55      71.59 

7500          3       0.33      71.92 

8000          1       0.11      72.03 

10000         78       8.59      80.62 

12000          2       0.22      80.84 

12500          1       0.11      80.95 

15000         40       4.41      85.35 

18400          1       0.11      85.46 

20000         60       6.61      92.07 

25000         15       1.65      93.72 

30000         23       2.53      96.26 

35000          1       0.11      96.37 

40000          7       0.77      97.14 

50000          5       0.55      97.69 

60000          3       0.33      98.02 

65000          1       0.11      98.13 

70000          2       0.22      98.35 

80000          6       0.66      99.01 

90000          1       0.11      99.12 
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100000          2       0.22      99.34 

110000          1       0.11      99.45 

120000          1       0.11      99.56 

200000          1       0.11      99.67 

300000          1       0.11      99.78 

500000          1       0.11      99.89 

700000          1       0.11     100.00 

Total: 908 100  

 

Farming: Land owned 

- meter sq 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        112      12.33      12.33 

1         71       7.82      20.15 

2         55       6.06      26.21 

3         20       2.20      28.41 

4          7       0.77      29.19 

5         14       1.54      30.73 

6          4       0.44      31.17 

8          1       0.11      31.28 

10          1       0.11      31.39 

11          1       0.11      31.50 

12          1       0.11      31.61 

15          1       0.11      31.72 

20          3       0.33      32.05 

25          1       0.11      32.16 

30          3       0.33      32.49 

50         10       1.10      33.59 

70          2       0.22      33.81 

80          1       0.11      33.92 

100         19       2.09      36.01 

125          1       0.11      36.12 

130          1       0.11      36.23 

150         11       1.21      37.44 

200         24       2.64      40.09 

220          1       0.11      40.20 

250         13       1.43      41.63 

300         15       1.65      43.28 

325          1       0.11      43.39 

350          2       0.22      43.61 

400          8       0.88      44.49 

500         49       5.40      49.89 

600          2       0.22      50.11 

700          1       0.11      50.22 

750          3       0.33      50.55 

800          1       0.11      50.66 

1000         58       6.39      57.05 

1200          1       0.11      57.16 

1500         32       3.52      60.68 
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2000         56       6.17      66.85 

2080          1       0.11      66.96 

2500          7       0.77      67.73 

3000         35       3.85      71.59 

3500          2       0.22      71.81 

4000         13       1.43      73.24 

5000         30       3.30      76.54 

6000          2       0.22      76.76 

7000          5       0.55      77.31 

7500          3       0.33      77.64 

8000          1       0.11      77.75 

10000         63       6.94      84.69 

12000          2       0.22      84.91 

12500          1       0.11      85.02 

15000         31       3.41      88.44 

20000         41       4.52      92.95 

25000         14       1.54      94.49 

30000         20       2.20      96.70 

35000          1       0.11      96.81 

40000          5       0.55      97.36 

50000          4       0.44      97.80 

60000          3       0.33      98.13 

65000          1       0.11      98.24 

70000          2       0.22      98.46 

80000          5       0.55      99.01 

90000          1       0.11      99.12 

100000          1       0.11      99.23 

120000          1       0.11      99.34 

150000          2       0.22      99.56 

200000          1       0.11      99.67 

500000          1       0.11      99.78 

700000          1       0.11      99.89 

1100000          1       0.11     100.00 

Total: 908 100  

 

Farming: Avaliable 

land post-Idai - meter 

sq 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         29       3.20       3.20 

1         56       6.18       9.38 

2         36       3.97      13.36 

3         21       2.32      15.67 

4          7       0.77      16.45 

5         11       1.21      17.66 

6          4       0.44      18.10 

8          1       0.11      18.21 

10          1       0.11      18.32 

11          1       0.11      18.43 
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14          1       0.11      18.54 

15          1       0.11      18.65 

20          4       0.44      19.09 

25          2       0.22      19.32 

30          3       0.33      19.65 

50         20       2.21      21.85 

70          1       0.11      21.96 

75          1       0.11      22.08 

80          2       0.22      22.30 

90          1       0.11      22.41 

100         31       3.42      25.83 

120          1       0.11      25.94 

125          1       0.11      26.05 

130          1       0.11      26.16 

150         11       1.21      27.37 

180          1       0.11      27.48 

200         27       2.98      30.46 

250         22       2.43      32.89 

300         13       1.43      34.33 

350          2       0.22      34.55 

400          8       0.88      35.43 

500         52       5.74      41.17 

550          1       0.11      41.28 

600          4       0.44      41.72 

650          1       0.11      41.83 

750          2       0.22      42.05 

800          4       0.44      42.49 

900          1       0.11      42.60 

950          1       0.11      42.72 

1000         56       6.18      48.90 

1200          1       0.11      49.01 

1500         36       3.97      52.98 

2000         54       5.96      58.94 

2080          1       0.11      59.05 

2300          1       0.11      59.16 

2500         11       1.21      60.38 

3000         33       3.64      64.02 

3500          1       0.11      64.13 

4000         17       1.88      66.00 

4500          2       0.22      66.23 

5000         48       5.30      71.52 

6000          2       0.22      71.74 

7000          6       0.66      72.41 

7500          3       0.33      72.74 

8000          2       0.22      72.96 

10000         82       9.05      82.01 

12000          2       0.22      82.23 

12500          1       0.11      82.34 

15000         37       4.08      86.42 
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18400          1       0.11      86.53 

20000         63       6.95      93.49 

25000         15       1.66      95.14 

30000         23       2.54      97.68 

35000          5       0.55      98.23 

40000          2       0.22      98.45 

45000          1       0.11      98.57 

50000          1       0.11      98.68 

55000          1       0.11      98.79 

60000          1       0.11      98.90 

65000          1       0.11      99.01 

70000          1       0.11      99.12 

80000          3       0.33      99.45 

90000          1       0.11      99.56 

100000          2       0.22      99.78 

150000          1       0.11      99.89 

300000          1       0.11     100.00 

Total: 906 100  

 

Farming: Land 

farmed pre-Idai - 

meter sq 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         31       3.43       3.43 

1         52       5.75       9.17 

2         38       4.20      13.37 

3         19       2.10      15.47 

4         10       1.10      16.57 

5         12       1.33      17.90 

6          2       0.22      18.12 

7          1       0.11      18.23 

10          1       0.11      18.34 

11          1       0.11      18.45 

12          1       0.11      18.56 

15          1       0.11      18.67 

20          3       0.33      19.01 

25          1       0.11      19.12 

30          3       0.33      19.45 

50         20       2.21      21.66 

60          1       0.11      21.77 

70          2       0.22      21.99 

75          2       0.22      22.21 

80          1       0.11      22.32 

100         27       2.98      25.30 

125          1       0.11      25.41 

130          1       0.11      25.52 

150         13       1.44      26.96 

200         31       3.43      30.39 

250         19       2.10      32.49 
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300         14       1.55      34.03 

350          3       0.33      34.36 

400         11       1.22      35.58 

500         50       5.52      41.10 

550          1       0.11      41.22 

600          2       0.22      41.44 

650          1       0.11      41.55 

700          1       0.11      41.66 

750          4       0.44      42.10 

800          4       0.44      42.54 

900          1       0.11      42.65 

1000         64       7.07      49.72 

1200          1       0.11      49.83 

1500         36       3.98      53.81 

2000         55       6.08      59.89 

2300          1       0.11      60.00 

2500         12       1.33      61.33 

3000         34       3.76      65.08 

3500          2       0.22      65.30 

4000         17       1.88      67.18 

4500          2       0.22      67.40 

5000         45       4.97      72.38 

6000          3       0.33      72.71 

7000          5       0.55      73.26 

7500          8       0.88      74.14 

8000          3       0.33      74.48 

10000         77       8.51      82.98 

12000          2       0.22      83.20 

12500          1       0.11      83.31 

15000         39       4.31      87.62 

18400          1       0.11      87.73 

20000         56       6.19      93.92 

25000         15       1.66      95.58 

30000         18       1.99      97.57 

35000          4       0.44      98.01 

40000          4       0.44      98.45 

45000          1       0.11      98.56 

50000          4       0.44      99.01 

55000          1       0.11      99.12 

65000          1       0.11      99.23 

70000          1       0.11      99.34 

80000          3       0.33      99.67 

100000          1       0.11      99.78 

120000          1       0.11      99.89 

900000          1       0.11     100.00 

Total: 905 100  
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Farming: Idai 

destroyed land 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        229      34.64      34.64 

1        432      65.36     100.00 

Total: 661 100  

 

Farming: Idai 

destroyed agr. tools 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        420      63.44      63.44 

1        242      36.56     100.00 

Total: 662 100  

 

List: Farming tools 

destroyed 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1 2 .9 .9 

1 2 7 3.15 4.05 

1 3 1 .45 4.5 

1 4 2 .9 5.41 

2 204 91.89 97.3 

2 3 1 .45 97.75 

4 5 2.25 100 

Total: 222 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Plough 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        230      95.04      95.04 

1         12       4.96     100.00 

Total: 242 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Hoes 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         30      12.40      12.40 

1        212      87.60     100.00 

Total: 242 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Grinder 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        240      99.17      99.17 

1          2       0.83     100.00 

Total: 242 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Ox 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        235      97.11      97.11 
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1          7       2.89     100.00 

Total: 242 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Mules 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        242     100.00     100.00 

Total: 242 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Other 

specified 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

6 1 1.19 1.19 

Bananeira  trangeineira 

cana doce 

1 1.19 2.38 

Bananeira milho 

madumbe 

1 1.19 3.57 

Bananeiras 1 1.19 4.76 

Baneira. Tranjelinas 1 1.19 5.95 

Bomba 1 1.19 7.14 

Cabritos 1 1.19 8.33 

Capoeiras 1 1.19 9.52 

Cara casa de carro 1 1.19 10.71 

Carinha de mao 1 1.19 11.9 

Catana 9 10.71 22.62 

Catana e Machado. 2 2.38 25 

Catana,Machado. 2 2.38 27.38 

Catana,machado 2 2.38 29.76 

Catana. 3 3.57 33.33 

Catanas 15 17.86 51.19 

Catanas foice 1 1.19 52.38 

Catanas, foices 1 1.19 53.57 

Catanas. 3 3.57 57.14 

Catania. Machado 1 1.19 58.33 

Foice 3 3.57 61.9 

Galinhas 1 1.19 63.1 

Gergelim 1 1.19 64.29 

Machado 2 2.38 66.67 

Machado, Catana. 1 1.19 67.86 

Machados,catanas 1 1.19 69.05 

Machambas  cana doce 

amendoins 

1 1.19 70.24 

Milho 6 7.14 77.38 

Milho feijÃ£o nhemba 

mapira tomata 

1 1.19 78.57 

Milho macumba cana 

doce 

1 1.19 79.76 

Milho targelineira 1 1.19 80.95 
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PA, foice. 1 1.19 82.14 

Pa 2 2.38 84.52 

Pa e catana 1 1.19 85.71 

Regadores, 1 1.19 86.9 

Repoulho 1 1.19 88.1 

Tanqui de peixe casa 

mas uma parte da 

machamba 

1 1.19 89.29 

Tanqui e mangueiras 1 1.19 90.48 

Tubo de irrigaÃ§Ã£o. 1 1.19 91.67 

Tubos de irrigaÃ§Ã£o, 

motor de bomba 

1 1.19 92.86 

botas 1 1.19 94.05 

casa e baixa 1 1.19 95.24 

casas 1 1.19 96.43 

catana 1 1.19 97.62 

outros 1 1.19 98.81 

uma baixa d 1 1.19 100 

Total: 84 100  

 

Farming: Expected 

crop output before 

Idai (kg) 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         11       1.59       1.59 

1         34       4.91       6.49 

2          8       1.15       7.65 

3          2       0.29       7.94 

4          1       0.14       8.08 

5          2       0.29       8.37 

6          2       0.29       8.66 

9          1       0.14       8.80 

10          5       0.72       9.52 

11          1       0.14       9.67 

12          1       0.14       9.81 

15          1       0.14       9.96 

18          1       0.14      10.10 

20          1       0.14      10.25 

23          1       0.14      10.39 

30          3       0.43      10.82 

45          1       0.14      10.97 

50          2       0.29      11.26 

60          1       0.14      11.40 

66          1       0.14      11.54 

70          2       0.29      11.83 

80          1       0.14      11.98 

90          2       0.29      12.27 

100          8       1.15      13.42 

140          1       0.14      13.56 
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150          7       1.01      14.57 

200         25       3.61      18.18 

250         15       2.16      20.35 

300         23       3.32      23.67 

320          1       0.14      23.81 

350          2       0.29      24.10 

360          2       0.29      24.39 

380          1       0.14      24.53 

400         18       2.60      27.13 

450          1       0.14      27.27 

480          4       0.58      27.85 

500         51       7.36      35.21 

540          2       0.29      35.50 

550          3       0.43      35.93 

560          1       0.14      36.08 

600         27       3.90      39.97 

630          1       0.14      40.12 

650          2       0.29      40.40 

700         14       2.02      42.42 

750         17       2.45      44.88 

800         38       5.48      50.36 

850          1       0.14      50.51 

900         20       2.89      53.39 

1000         77      11.11      64.50 

1080          1       0.14      64.65 

1200         17       2.45      67.10 

1250          5       0.72      67.82 

1300          4       0.58      68.40 

1350          3       0.43      68.83 

1400          2       0.29      69.12 

1440          1       0.14      69.26 

1500         42       6.06      75.32 

1550          1       0.14      75.47 

1600          5       0.72      76.19 

1700          1       0.14      76.33 

1800          3       0.43      76.77 

1850          1       0.14      76.91 

2000         36       5.19      82.11 

2100          1       0.14      82.25 

2200          1       0.14      82.40 

2400          2       0.29      82.68 

2450          1       0.14      82.83 

2500          9       1.30      84.13 

2800          1       0.14      84.27 

3000         23       3.32      87.59 

3500          3       0.43      88.02 

3750          1       0.14      88.17 

4000         13       1.88      90.04 

4200          1       0.14      90.19 
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4500          2       0.29      90.48 

5000         20       2.89      93.36 

5250          1       0.14      93.51 

5500          1       0.14      93.65 

5600          1       0.14      93.80 

5888          1       0.14      93.94 

6000          6       0.87      94.81 

6920          1       0.14      94.95 

7000          3       0.43      95.38 

7500          1       0.14      95.53 

8000          3       0.43      95.96 

9000          1       0.14      96.10 

10000          7       1.01      97.11 

13000          2       0.29      97.40 

15000          5       0.72      98.12 

20000          4       0.58      98.70 

25000          1       0.14      98.85 

30000          2       0.29      99.13 

35000          1       0.14      99.28 

40000          1       0.14      99.42 

50000          3       0.43      99.86 

70000          1       0.14     100.00 

Total: 693 100  

 

Farming: Actual crop 

output after Idai (kg) 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         19       2.74       2.74 

1         36       5.19       7.94 

2          6       0.87       8.80 

3          4       0.58       9.38 

4          1       0.14       9.52 

5          6       0.87      10.39 

6          1       0.14      10.53 

7          2       0.29      10.82 

8          1       0.14      10.97 

10          9       1.30      12.27 

11          1       0.14      12.41 

12          1       0.14      12.55 

14          1       0.14      12.70 

15          2       0.29      12.99 

20          7       1.01      14.00 

30          1       0.14      14.14 

40          7       1.01      15.15 

45          1       0.14      15.30 

50         16       2.31      17.60 

60          5       0.72      18.33 

66          1       0.14      18.47 

75          2       0.29      18.76 
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80          4       0.58      19.34 

90          4       0.58      19.91 

100         43       6.20      26.12 

120          4       0.58      26.70 

125          2       0.29      26.98 

140          3       0.43      27.42 

150         37       5.34      32.76 

180          2       0.29      33.04 

200         53       7.65      40.69 

230          1       0.14      40.84 

240          3       0.43      41.27 

250         28       4.04      45.31 

260          1       0.14      45.45 

270          2       0.29      45.74 

280          2       0.29      46.03 

300         46       6.64      52.67 

350         10       1.44      54.11 

360          3       0.43      54.55 

400         18       2.60      57.14 

420          1       0.14      57.29 

450         16       2.31      59.60 

490          1       0.14      59.74 

500         70      10.10      69.84 

550          2       0.29      70.13 

580          1       0.14      70.27 

600         27       3.90      74.17 

650          2       0.29      74.46 

700          5       0.72      75.18 

720          2       0.29      75.47 

750         11       1.59      77.06 

800         28       4.04      81.10 

900          7       1.01      82.11 

950          1       0.14      82.25 

1000         26       3.75      86.00 

1080          1       0.14      86.15 

1100          1       0.14      86.29 

1200          6       0.87      87.16 

1250          4       0.58      87.73 

1300          1       0.14      87.88 

1360          1       0.14      88.02 

1440          1       0.14      88.17 

1500         14       2.02      90.19 

1600          2       0.29      90.48 

1700          1       0.14      90.62 

1800          4       0.58      91.20 

2000         12       1.73      92.93 

2008          1       0.14      93.07 

2100          1       0.14      93.22 

2500          4       0.58      93.80 
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2700          1       0.14      93.94 

3000         11       1.59      95.53 

3200          2       0.29      95.82 

3500          1       0.14      95.96 

3800          1       0.14      96.10 

4000          2       0.29      96.39 

4500          3       0.43      96.83 

5000          6       0.87      97.69 

5550          1       0.14      97.84 

6500          1       0.14      97.98 

7000          1       0.14      98.12 

8000          1       0.14      98.27 

9000          2       0.29      98.56 

10000          2       0.29      98.85 

10800          1       0.14      98.99 

15000          1       0.14      99.13 

25000          1       0.14      99.28 

27000          1       0.14      99.42 

30000          2       0.29      99.71 

40000          1       0.14      99.86 

50000          1       0.14     100.00 

Total: 693 100  

 

Farming: Suffer losses 

outside of main crop 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        388      55.83      55.83 

1        307      44.17     100.00 

Total: 695 100  

 

Farming: Which 

crops suffered losses? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-77 95 30.94 30.94 

1 76 24.76 55.7 

1 -77 21 6.84 62.54 

1 2 7 2.28 64.82 

1 2 -77 3 .98 65.8 

1 2 4 1 .33 66.12 

1 4 15 4.89 71.01 

1 4 -77 1 .33 71.34 

2 28 9.12 80.46 

2 -77 19 6.19 86.64 

2 4 2 .65 87.3 

2 4 -77 1 .33 87.62 

4 30 9.77 97.39 

4 -77 8 2.61 100 

Total: 307 100  
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Crop Suffered Losses: 

Maize 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        183      59.61      59.61 

1        124      40.39     100.00 

Total: 307 100  

 

Crop Suffered Losses: 

Cassava 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        246      80.13      80.13 

1         61      19.87     100.00 

Total: 307 100  

 

Crop Suffered Losses: 

Rice 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        249      81.11      81.11 

1         58      18.89     100.00 

Total: 307 100  

 

Crop Suffered Losses: 

Other 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        159      51.79      51.79 

1        148      48.21     100.00 

Total: 307 100  

 

Farming: Lost stored 

crop during Idai 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        445      64.03      64.03 

1        250      35.97     100.00 

Total: 695 100  

 

Farming Tools 

Destroyed: Scythe 

Machetes or Axe 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        420      94.81      94.81 

1         23       5.19     100.00 

Total: 443 100  

 

30. IF YES to 3: Did you or anyone in your household plant any crops during the 2020/21 rainy 

season? 

 

31. IF YES to 3 and 9: What was your most important crop that was planted during the 2020/21 

rainy season?  

31.1. Have you started to harvest this crop? 
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31.2. Have you finished harvesting this crop? 

 

32. If YES to 3 and 9: How do you expect this year’s harvest to compare to last year’s (2020) 

harvest? (1=Better, 0=About the same, -1=Worse) 

Indicator: HH plant 

crops during 2020/21? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         77       8.47       8.47 

1        832      91.53     100.00 

Total: 909 100  

 

Cash crop Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Other         10       1.20       1.20 

Maize        495      59.50      60.70 

Cassava         31       3.73      64.42 

Rice        288      34.62      99.04 

Lettuce          5       0.60      99.64 

Peanuts          3       0.36     100.00 

Total: 832 100  

 

Cash crop: specified Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Alface 2 11.11 11.11 

Amendoi 1 5.56 16.67 

Amendoim 2 11.11 27.78 

Ananas 1 5.56 33.33 

Bananei,cana bata-doce 1 5.56 38.89 

Batata-doce 1 5.56 44.44 

Cenoura e alface. 1 5.56 50 

Couve e amendoim 1 5.56 55.56 

Couve, cenoura e 

alface. 

1 5.56 61.11 

FeijÃ£o 1 5.56 66.67 

FeijÃ£o,  couve , 

cebola , cenoura, milho 

1 5.56 72.22 

Gergerim 1 5.56 77.78 

Jergerim 1 5.56 83.33 

Jergerim e amendoim 1 5.56 88.89 

NÃ£o plantaram 1 5.56 94.44 

Orta de alface 1 5.56 100 

Total: 18 100  

 

Indicator: Started 

harvest of cash crop 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         43       5.17       5.17 

1        789      94.83     100.00 

Total: 832 100  
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Indicator: Finished 

harvest of cash crop? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         71      10.53      10.53 

1        603      89.47     100.00 

Total: 674 100  

 

Expectation for this 

year's harvest 

compared to last year 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Worse        523      63.86      63.86 

Same         53       6.47      70.33 

Better        243      29.67     100.00 

Total: 819 100  

 

 

CYCLONE ELOISE AND GAUMBE QUESTIONS (SOFALA AND 

MANICA ONLY) 

Now I would like to ask you some questions about cyclone Gaumbe and Eloise. 

2. Has your household been seriously affected by either of the cyclones that have happened 

since the new year (Gaumbe or Eloise?) 

a. IF YES follow this series of questions: 

i. What losses did your household suffer due to Cyclone Eloise or Cyclone 

Gaumbe? [Should provide the same list of possible losses as in the Wave 2 

survey about cyclone Idai.] 

ii. Did your household receive cash, goods, or services that you do not have 

to repay to help you cope with the losses in cyclone Eloise or cyclone 

Gaumbe? 

iii. From whom did you receive the help? 

iv. At any time before, during, or after the cyclone, did your family evacuate 

from home because the home was, or was expected to be, unsafe or 

uninhabitable? 

 
Indicator: HH 

affected by 

cylone 

Gaumbe or 

Eloise 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        773      50.26      50.26 

1        765      49.74     100.00 

Total: 1538 100  
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List: Losses from 

Cyclone 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-77 17 2.26 2.26 

1 245 32.58 34.84 

1 -77 3 .4 35.24 

1 11 5 .66 35.9 

1 12 5 .66 36.57 

1 17 1 .13 36.7 

1 2 18 2.39 39.1 

1 2 11 1 .13 39.23 

1 2 17 1 .13 39.36 

1 2 3 2 .27 39.63 

1 2 3 4 1 .13 39.76 

1 2 3 6 2 .27 40.03 

1 2 4 8 1 .13 40.16 

1 2 6 7 .93 41.09 

1 2 6 7 8 1 .13 41.22 

1 2 6 8 1 .13 41.36 

1 2 8 2 .27 41.62 

1 3 18 2.39 44.02 

1 3 11 3 .4 44.41 

1 3 12 17 1 .13 44.55 

1 3 15 1 .13 44.68 

1 3 15 17 1 .13 44.81 

1 3 4 7 .93 45.74 

1 3 4 11 2 .27 46.01 

1 3 4 5 6 1 .13 46.14 

1 3 4 6 2 .27 46.41 

1 3 4 6 11 1 .13 46.54 

1 3 4 6 11 12 1 .13 46.68 

1 3 4 6 7 1 .13 46.81 

1 3 4 6 8 1 .13 46.94 

1 3 5 6 7 13 1 .13 47.07 

1 3 6 2 .27 47.34 

1 3 6 11 15 1 .13 47.47 

1 3 6 7 4 .53 48.01 

1 3 6 7 15 2 .27 48.27 

1 3 6 7 8 2 .27 48.54 

1 3 6 8 2 .27 48.8 

1 3 7 1 .13 48.94 

1 3 7 11 1 .13 49.07 

1 3 7 11 15 1 .13 49.2 

1 3 7 11 15 17 1 .13 49.34 

1 3 7 17 1 .13 49.47 

1 3 7 8 2 .27 49.73 

1 3 7 8 17 1 .13 49.87 

1 3 8 2 .27 50.13 

1 3 8 15 1 .13 50.27 

1 4 11 1.46 51.73 
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1 4 5 6 1 .13 51.86 

1 4 6 5 .66 52.53 

1 4 6 8 1 .13 52.66 

1 4 8 1 .13 52.79 

1 5 1 .13 52.93 

1 5 6 3 .4 53.32 

1 6 32 4.26 57.58 

1 6 14 1 .13 57.71 

1 6 7 3 .4 58.11 

1 6 7 8 9 15 1 .13 58.24 

1 6 8 6 .8 59.04 

1 6 8 9 15 1 .13 59.18 

1 6 9 3 .4 59.57 

1 7 5 .66 60.24 

1 7 11 2 .27 60.51 

1 7 12 15 1 .13 60.64 

1 8 5 .66 61.3 

11 1 .13 61.44 

12 1 .13 61.57 

12 -77 1 .13 61.7 

13 1 .13 61.84 

15 1 .13 61.97 

2 108 14.36 76.33 

2 11 3 .4 76.73 

2 15 3 .4 77.13 

2 17 2 .27 77.39 

2 3 7 .93 78.32 

2 3 4 6 .8 79.12 

2 3 4 5 1 .13 79.26 

2 3 4 5 6 1 .13 79.39 

2 3 4 6 7 2 .27 79.65 

2 3 4 9 1 .13 79.79 

2 3 5 6 15 1 .13 79.92 

2 3 6 2 .27 80.19 

2 3 6 7 3 .4 80.59 

2 3 6 7 15 1 .13 80.72 

2 3 6 7 8 2 .27 80.98 

2 3 7 2 .27 81.25 

2 4 2 .27 81.52 

2 4 6 8 11 1 .13 81.65 

2 6 32 4.26 85.9 

2 6 11 1 .13 86.04 

2 6 15 2 .27 86.3 

2 6 15 17 1 .13 86.44 

2 6 7 3 .4 86.84 

2 6 7 11 15 1 .13 86.97 

2 6 7 8 1 .13 87.1 

2 6 8 2 .27 87.37 

2 6 8 10 1 .13 87.5 
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2 6 8 12 1 .13 87.63 

2 6 8 15 1 .13 87.77 

2 6 8 17 1 .13 87.9 

2 6 9 2 .27 88.16 

2 7 2 .27 88.43 

2 7 11 1 .13 88.56 

2 7 15 1 .13 88.7 

2 8 1 .13 88.83 

3 19 2.53 91.36 

3 11 3 .4 91.76 

3 11 -77 2 .27 92.02 

3 12 1 .13 92.15 

3 12 -77 1 .13 92.29 

3 4 11 1.46 93.75 

3 4 17 1 .13 93.88 

3 4 6 3 .4 94.28 

3 6 2 .27 94.55 

3 6 15 1 .13 94.68 

3 6 7 15 1 .13 94.81 

3 7 2 .27 95.08 

3 7 11 2 .27 95.35 

3 7 11 15 1 .13 95.48 

3 7 11 15 17 1 .13 95.61 

3 7 12 1 .13 95.74 

3 7 15 1 .13 95.88 

3 8 1 .13 96.01 

4 7 .93 96.94 

4 17 1 .13 97.07 

5 2 .27 97.34 

6 4 .53 97.87 

6 -77 1 .13 98.01 

6 11 1 .13 98.14 

6 7 12 1 .13 98.27 

7 5 .66 98.94 

7 -77 1 .13 99.07 

7 11 15 1 .13 99.2 

7 12 -77 1 .13 99.34 

7 15 -77 1 .13 99.47 

7 15 17 1 .13 99.6 

8 2 .27 99.87 

9 1 .13 100 

Total: 752 100  

 

Cyclone Loss: 

Damage HH, kitchen 

or latrine not attached 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        321      41.96      41.96 

1        444      58.04     100.00 
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Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: 

Damage HH, kitchen 

or latrine attached 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        514      67.19      67.19 

1        251      32.81     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Flood 

agr. land 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        612      80.00      80.00 

1        153      20.00     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Agr. 

investment 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        691      90.33      90.33 

1         74       9.67     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Non-

agr. investment 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        753      98.43      98.43 

1         12       1.57     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Assets Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        599      78.30      78.30 

1        166      21.70     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: 

Livestock 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        695      90.85      90.85 

1         70       9.15     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Food 

reserve 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        720      94.12      94.12 

1         45       5.88     100.00 

Total: 765 100  
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Cyclone Loss: Savings Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        756      98.82      98.82 

1          9       1.18     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Jobs Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        764      99.87      99.87 

1          1       0.13     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: 

Interupt agr. 

production 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        727      95.03      95.03 

1         38       4.97     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: 

Interupt bus. activites 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        749      97.91      97.91 

1         16       2.09     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Death 

HH member 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        763      99.74      99.74 

1          2       0.26     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Missing 

HH member 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        764      99.87      99.87 

1          1       0.13     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Injury 

of HH member 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        734      95.95      95.95 

1         31       4.05     100.00 

Total: 765 100  
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Cyclone Loss: HH 

member has cholera 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        765     100.00     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Illness 

of HH member not 

cholera 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        750      98.04      98.04 

1         15       1.96     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Other Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        737      96.34      96.34 

1         28       3.66     100.00 

Total: 765 100  

 

Cyclone Loss: Other 

specified 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

A casa saiu teto 1 1.47 1.47 

Caiu uma parede. 1 1.47 2.94 

Chapas 1 1.47 4.41 

Chapas. 1 1.47 5.88 

Danificou parede da 

casa. 

1 1.47 7.35 

Derrubou 2 raÃ§Ãµes 

de frutos. 

1 1.47 8.82 

Destrui murro 1 1.47 10.29 

Destrui uma parte de 

parede da casa 

1 1.47 11.76 

Destruicao de chapas 

de zinco. 

1 1.47 13.24 

Destruiu teto da casa 1 1.47 14.71 

DestruiÃ§Ã£o  de 

tecto. 

1 1.47 16.18 

DestruiÃ§Ã£o da 

cozinha. 

1 1.47 17.65 

DestruiÃ§Ã£o de 

celeiro 

1 1.47 19.12 

DestruiÃ§Ã£o de 

chapa. 

1 1.47 20.59 

DestruiÃ§Ã£o de 

chapas 

1 1.47 22.06 

DestruiÃ§Ã£o de 

chapas. 

1 1.47 23.53 

DestruiÃ§Ã£o de igreja 1 1.47 25 

DestruiÃ§Ã£o de tecto 10 14.71 39.71 
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DestruiÃ§Ã£o de tecto 

e Ã¡rvores de frutas,. 

1 1.47 41.18 

DestruiÃ§Ã£o de tecto, 3 4.41 45.59 

DestruiÃ§Ã£o de tecto, 

destruiÃ§Ã£o de 

fruteiras 

1 1.47 47.06 

DestruiÃ§Ã£o de tecto, 

Ã© queda de fruteira. 

1 1.47 48.53 

DestruiÃ§Ã£o de tecto. 13 19.12 67.65 

DestruiÃ§Ã£o de 

Ã¡rvores de fruta 

1 1.47 69.12 

DestruiÃ§Ã£o do tecto. 1 1.47 70.59 

Paredes da varanda 

cairam 

1 1.47 72.06 

Perderam teto de casa 1 1.47 73.53 

Perdeu teto da casa 1 1.47 75 

Perdeu teto de casa 1 1.47 76.47 

Queda da parede. 1 1.47 77.94 

Queda das parede 1 1.47 79.41 

Queda duma paredes 1 1.47 80.88 

Quedas de Ã¡rvores de 

frutas 

1 1.47 82.35 

RemoÃ§Ã£o de 

chapas. 

1 1.47 83.82 

Saiu teto 1 1.47 85.29 

Sofreram teto 1 1.47 86.76 

Sofreram teto de casa 1 1.47 88.24 

Sofreram uma parte da 

casa saiu teto 

1 1.47 89.71 

Sofreu  o teto da casa 1 1.47 91.18 

Sofreu corrente de 

energia 

1 1.47 92.65 

Sofreu teto 1 1.47 94.12 

Sofreu teto da casa 1 1.47 95.59 

Tecto da casa 1 1.47 97.06 

Uma chapa saiu 1 1.47 98.53 

destruicao de tecto. 1 1.47 100 

Total: 68 100  

 

Indicator: HH 

recieved assistance 

after cyclones 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        667      87.19      87.19 

1         98      12.81     100.00 

Total: 765 100  

 

List: Who provided 

cyclone assistance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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1 11 11.22 11.22 

1 2 1 1.02 12.24 

1 2 4 2 2.04 14.29 

1 4 5 1 1.02 15.31 

2 3 3.06 18.37 

4 39 39.8 58.16 

4 5 21 21.43 79.59 

5 20 20.41 100 

Total: 98 100  

 

Cyclone Assistance: 

Relatives 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         83      84.69      84.69 

1         15      15.31     100.00 

Total: 98 100  

 

Cyclone Assistance: 

Non-relative in 

community 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         92      93.88      93.88 

1          6       6.12     100.00 

Total: 98 100  

 

Cyclone Assistance: 

Friends outside of 

community 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         98     100.00     100.00 

Total: 98 100  

 

Cyclone Assistance: 

Government 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         35      35.71      35.71 

1         63      64.29     100.00 

Total: 98 100  

 

Cyclone Assistance: 

NGOs 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         56      57.14      57.14 

1         42      42.86     100.00 

Total: 98 100  

 

Indicator: Evacuated 

home 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        527      68.89      68.89 
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1        238      31.11     100.00 

Total: 765 100  

 

 

 

ISIS INSURGENCY (ZAMBEZIA ONLY)  

Now I would like to ask you some questions about you the ISIS insurgency in Cabo Delgado 

Province 

1. Are you aware of the insurgency by ISIS in the Cabo Delgado Province? (Yes, No) 

2. (If Yes) Have you experienced any disruptions as a result of displaced peoples or insurgents 

crossing over into Zambezia (select all that apply)?  

• Crowding at the market 

• Taking in displaced peoples 

• Threats of violence by the insurgents in your community 

• Uneasy feeling about allowing children to attend school 

• Fear that this is spreading COVID-19 in my community 

• Other disruptions (please specify) 

 
Indicator: 

Aware of ISIS 

insurgency 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        150      28.14      28.14 

1        383      71.86     100.00 

Total: 533 100  

 

List: Experienced 

disruptions from 

insurgency 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-77 1 .26 .26 

0 146 38.12 38.38 

1 11 2.87 41.25 

1 0 1 .26 41.51 

1 2 7 1.83 43.34 

1 2 0 1 .26 43.6 

1 2 3 1 .26 43.86 

1 2 3 4 2 .52 44.39 

1 2 3 5 1 .26 44.65 

1 3 1 .26 44.91 

1 3 4 7 1.83 46.74 
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1 3 4 5 31 8.09 54.83 

1 3 5 15 3.92 58.75 

1 4 1 .26 59.01 

1 4 5 5 1.31 60.31 

1 5 5 1.31 61.62 

2 1 .26 61.88 

2 3 3 .78 62.66 

2 3 4 1 .26 62.92 

2 3 4 5 1 .26 63.19 

2 3 5 2 .52 63.71 

2 4 1 .26 63.97 

2 5 1 .26 64.23 

3 17 4.44 68.67 

3 4 3 .78 69.45 

3 4 5 31 8.09 77.55 

3 5 66 17.23 94.78 

4 2 .52 95.3 

4 5 7 1.83 97.13 

5 11 2.87 100 

Total: 383 100  

 

ISIS Experience: 

Crowding market 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        444      83.30      83.30 

1         89      16.70     100.00 

Total: 533 100  

 

ISIS Experience: 

Take in displaced 

people 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        511      95.87      95.87 

1         22       4.13     100.00 

Total: 533 100  

 

ISIS Experience: 

Threats of violence 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        351      65.85      65.85 

1        182      34.15     100.00 

Total: 533 100  

 

ISIS Experience: 

Uneasy with children 

attending school 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        441      82.74      82.74 

1         92      17.26     100.00 

Total: 533 100  
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ISIS Experience: Fear 

of COVID-19 spread 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        357      66.98      66.98 

1        176      33.02     100.00 

Total: 533 100  

 

ISIS Expereince: 

None 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        385      72.23      72.23 

1        148      27.77     100.00 

Total: 533 100  

 

ISIS Experience: 

Other 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        532      99.81      99.81 

1          1       0.19     100.00 

Total: 533 100  

 

 

INDIVIDUAL DEMOGRAPHIC INFORMATION 

4. Sex: (Male, Female) 

5. Age now: (0 to 110) 

6. Do you have any of the following pre-existing conditions? Select all that apply: 

a. Chronic lung diseases (ex: asthma, cystic fibrosis, hypertension, chronic 

bronchitis, scarred lung tissue) 

b. Heart conditions (ex: heart failure, hypertension, coronary artery disease) 

c. HIV or AIDS disease 

d. Pregnant  

e. other 

 

Sex Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1        982      47.33      47.33 

2       1093      52.67     100.00 

Total: 2075 100  

 

Age Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

18         15       0.72       0.72 

19         16       0.77       1.49 

20         30       1.45       2.94 
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21         47       2.27       5.20 

22         51       2.46       7.66 

23         55       2.65      10.31 

24         65       3.13      13.45 

25         75       3.61      17.06 

26         66       3.18      20.24 

27         76       3.66      23.90 

28         89       4.29      28.19 

29         90       4.34      32.53 

30        102       4.92      37.45 

31         47       2.27      39.71 

32         95       4.58      44.29 

33         51       2.46      46.75 

34         60       2.89      49.64 

35         71       3.42      53.06 

36         58       2.80      55.86 

37         55       2.65      58.51 

38         70       3.37      61.88 

39         55       2.65      64.53 

40         51       2.46      66.99 

41         44       2.12      69.11 

42         51       2.46      71.57 

43         42       2.02      73.59 

44         16       0.77      74.36 

45         41       1.98      76.34 

46         33       1.59      77.93 

47         25       1.20      79.13 

48         29       1.40      80.53 

49         35       1.69      82.22 

50         29       1.40      83.61 

51         29       1.40      85.01 

52         23       1.11      86.12 

53         23       1.11      87.23 

54         17       0.82      88.05 

55         19       0.92      88.96 

56         20       0.96      89.93 

57         14       0.67      90.60 

58         14       0.67      91.28 

59         19       0.92      92.19 

60         29       1.40      93.59 

61         15       0.72      94.31 

62         17       0.82      95.13 

63         11       0.53      95.66 

64         17       0.82      96.48 

65          8       0.39      96.87 

66          4       0.19      97.06 

67         14       0.67      97.73 

68          8       0.39      98.12 

69          5       0.24      98.36 
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70          7       0.34      98.70 

71          3       0.14      98.84 

72          4       0.19      99.04 

73          2       0.10      99.13 

74          3       0.14      99.28 

75          2       0.10      99.37 

76          4       0.19      99.57 

78          2       0.10      99.66 

79          1       0.05      99.71 

81          2       0.10      99.81 

84          1       0.05      99.86 

86          1       0.05      99.90 

90          1       0.05      99.95 

95          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

List: Pre-existing 

conditions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0 1463 70.51 70.51 

1 201 9.69 80.19 

1 0 5 .24 80.43 

1 2 13 .63 81.06 

1 2 0 2 .1 81.16 

1 2 3 4 .19 81.35 

1 3 21 1.01 82.36 

2 109 5.25 87.61 

2 0 3 .14 87.76 

2 3 14 .67 88.43 

2 3 4 2 .1 88.53 

3 189 9.11 97.64 

3 0 1 .05 97.69 

3 4 6 .29 97.98 

4 40 1.93 99.9 

4 0 2 .1 100 

Total: 2075 100  

 

Health Condition: 

Chronic lung diseases 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1829      88.14      88.14 

1        246      11.86     100.00 

Total: 2075 100  

 

Health Condition: 

Heart conditions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1928      92.92      92.92 

1        147       7.08     100.00 
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Total: 2075 100  

 

Health Condition: 

HIV/AIDS 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1838      88.58      88.58 

1        237      11.42     100.00 

Total: 2075 100  

 

Health Condition: 

Pregnant 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       2025      97.59      97.59 

1         50       2.41     100.00 

Total: 2075 100  

 

Health Condition: 

None 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        599      28.87      28.87 

1       1476      71.13     100.00 

Total: 2075 100  

 

K. Household Information 

3. LS05: Last week, what was your total weekly income? (0, 0-1000, 1000-2000, 2000-3000, 

3000-5000, More than 5000, don’t know, refuse to answer) (hh3) 

 

• Enumerator: Write the exact amount if more than zero. __ Mts (hh3_amt) 

Income Last Week: 

Replace with Bin 

when missing $$ 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        718      35.97      35.97 

20          2       0.10      36.07 

30          2       0.10      36.17 

35          1       0.05      36.22 

40          1       0.05      36.27 

50         22       1.10      37.37 

60          1       0.05      37.42 

70          2       0.10      37.53 

75          1       0.05      37.58 

80          1       0.05      37.63 

100         50       2.51      40.13 

120          1       0.05      40.18 

130          1       0.05      40.23 

150         20       1.00      41.23 
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170          1       0.05      41.28 

200         78       3.91      45.19 

220          1       0.05      45.24 

250         11       0.55      45.79 

270          1       0.05      45.84 

273          1       0.05      45.89 

290          1       0.05      45.94 

300         65       3.26      49.20 

350          4       0.20      49.40 

400         32       1.60      51.00 

450          6       0.30      51.30 

470          1       0.05      51.35 

500        290      14.53      65.88 

550          2       0.10      65.98 

560          1       0.05      66.03 

600         32       1.60      67.64 

650          1       0.05      67.69 

700         56       2.81      70.49 

750          5       0.25      70.74 

758          1       0.05      70.79 

800         25       1.25      72.04 

850          2       0.10      72.14 

870          1       0.05      72.19 

900         21       1.05      73.25 

1000        110       5.51      78.76 

1100          1       0.05      78.81 

1200         19       0.95      79.76 

1250          1       0.05      79.81 

1300         11       0.55      80.36 

1400         11       0.55      80.91 

1500        107       5.36      86.27 

1600          2       0.10      86.37 

1700          2       0.10      86.47 

1705          1       0.05      86.52 

1750          2       0.10      86.62 

1800         11       0.55      87.17 

1900          2       0.10      87.27 

2000         61       3.06      90.33 

2100          2       0.10      90.43 

2200          2       0.10      90.53 

2500         31       1.55      92.08 

2650          1       0.05      92.13 

2700          3       0.15      92.28 

2750          1       0.05      92.33 

2800          1       0.05      92.38 

3000         30       1.50      93.89 

3270          1       0.05      93.94 

3500          6       0.30      94.24 

3600          1       0.05      94.29 
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3700          1       0.05      94.34 

3720          1       0.05      94.39 

4000         24       1.20      95.59 

4500          2       0.10      95.69 

4800          1       0.05      95.74 

5000         27       1.35      97.09 

5500          2       0.10      97.19 

6000          8       0.40      97.60 

7000         10       0.50      98.10 

7500          1       0.05      98.15 

8000          3       0.15      98.30 

8500          1       0.05      98.35 

8800          2       0.10      98.45 

9000          2       0.10      98.55 

9300          1       0.05      98.60 

10000         13       0.65      99.25 

11000          1       0.05      99.30 

14000          1       0.05      99.35 

15000          2       0.10      99.45 

17000          1       0.05      99.50 

20000          3       0.15      99.65 

22250          1       0.05      99.70 

24000          1       0.05      99.75 

24400          1       0.05      99.80 

25000          1       0.05      99.85 

28000          1       0.05      99.90 

30000          1       0.05      99.95 

50000          1       0.05     100.00 

Total: 1996 100  

 

 

Employment 

8. Prior to Cyclone Idai, did your household have members who were employed outside the 

household? If YES: 

9. Approximately how much were you as a household making in a typical month? 

10. Approximately how many months after the cyclone did it take for employment 

earnings to return to normal? 

 
Employment: 

Employed 

outside prior 

to Idai 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1126      73.21      73.21 

1        412      26.79     100.00 

Total: 1538 100  
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Employment: Typical 

month wage prior to 

Idai 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         12       3.72       3.72 

500         26       8.05      11.76 

1500         31       9.60      21.36 

2500         44      13.62      34.98 

4000         84      26.01      60.99 

10000        126      39.01     100.00 

Total: 323 100  

 

Employment: Months 

after Idai for earnings 

to return to normal 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         98      23.79      23.79 

1         24       5.83      29.61 

2         34       8.25      37.86 

3         20       4.85      42.72 

4         21       5.10      47.82 

5         16       3.88      51.70 

6         20       4.85      56.55 

7          4       0.97      57.52 

8          7       1.70      59.22 

9          8       1.94      61.17 

10          2       0.49      61.65 

11          2       0.49      62.14 

12         14       3.40      65.53 

13          2       0.49      66.02 

14          1       0.24      66.26 

15          1       0.24      66.50 

18          1       0.24      66.75 

20          1       0.24      66.99 

24          3       0.73      67.72 

27          6       1.46      69.17 

28        106      25.73      94.90 

29         21       5.10     100.00 

Total: 412 100  

 

Employment: Still 

waiting for Idai 

earnings to return to 

normal 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        381      92.48      92.48 

1         31       7.52     100.00 

Total: 412 100  
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Business 

11. Prior to Cyclone Idai, did your household own any businesses? If YES:  

12. Approximately how much did the businesses earn in typical month? 

13. Approximately how long after Cyclone  Idai did it take for business earnings to 

return to normal? 

14. Did the household lose any business assets due to cyclone Idai? 

1. If YES, What items were lost? 

 
HH Business: 

Own a 

business prior 

to Idai 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        953      62.00      62.00 

1        584      38.00     100.00 

Total: 1537 100  

 

HH Business: 

Earnings in typical 

month 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         13       2.54       2.54 

500        180      35.23      37.77 

1500        121      23.68      61.45 

2500         61      11.94      73.39 

4000         61      11.94      85.32 

10000         75      14.68     100.00 

Total: 511 100  

 

HH Business: # of 

months post-Idai until 

normal 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         91      15.58      15.58 

1         27       4.62      20.21 

2         66      11.30      31.51 

3         45       7.71      39.21 

4         20       3.42      42.64 

5         20       3.42      46.06 

6         30       5.14      51.20 

7         10       1.71      52.91 

8          7       1.20      54.11 

9          3       0.51      54.62 

10          2       0.34      54.97 

11          4       0.68      55.65 

12         23       3.94      59.59 

13          1       0.17      59.76 

14          6       1.03      60.79 

15          5       0.86      61.64 
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17          1       0.17      61.82 

18          1       0.17      61.99 

19          1       0.17      62.16 

20          2       0.34      62.50 

22          1       0.17      62.67 

24          4       0.68      63.36 

25          1       0.17      63.53 

27         15       2.57      66.10 

28        175      29.97      96.06 

29         23       3.94     100.00 

Total: 584 100  

 

HH Business: Loss of 

business assets to Idai 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        272      46.82      46.82 

1        309      53.18     100.00 

Total: 581 100  

 

HH Business: List business assets loss to Idai Frequency Percentage 

(%) 

Cum. 

(%) 

1 2 .65 .65 

10000 1 .32 .97 

2 2 .65 1.62 

24 chapas de zinco destruÃ­das, 1 .32 1.94 

4 1 .32 2.27 

4 sacos de milhos 1 .32 2.59 

5 3 .97 3.56 

50 1 .32 3.88 

5000 1 .32 4.21 

6 1 .32 4.53 

7 3 .97 5.5 

8 2 .65 6.15 

A casa Caio e perdeu tudo que tinha dentro 1 .32 6.47 

A casa caio 1 .32 6.8 

A casa caiu 2 .65 7.44 

A casa fica destruÃ­do 1 .32 7.77 

A casa ficou completamente destruida 1 .32 8.09 

A casa ficou danificada 1 .32 8.41 

A casa ficou danificada e perdeu a mercadoria 1 .32 8.74 

A casa ficou danificado 1 .32 9.06 

A casa ficou totalmente danificado 1 .32 9.39 

A mercadoria toda ficou molhada 1 .32 9.71 

Amendoim, arroz e milho 1 .32 10.03 

Arroz ,peixe, Ã³leo 1 .32 10.36 

Arroz, farinha,Ã³leo,tomates,cebola e batatas 1 .32 10.68 

Arroz,bolachas,Ã³leo,ovos 1 .32 11 

Arroz,esparguete, sal, oleo,zama-zama 1 .32 11.33 
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Arroz,farinha 2 .65 11.97 

Arroz,farinha,amendoim, batata doce 1 .32 12.3 

Arroz,farinha,sabao 1 .32 12.62 

AÃ§Ãºcar, sal,caldo,rebuÃ§ados e bolachas 1 .32 12.94 

AÃ§Ãºcar, Ã³leo, farinha, bolachas 1 .32 13.27 

Bananas 1 .32 13.59 

Bananas, laranja 1 .32 13.92 

Banca 1 .32 14.24 

Bebidas alcoÃ³licas 1 .32 14.56 

Bebidas,cabritos 1 .32 14.89 

Bens 2 .65 15.53 

Bolachas ,Ã³leo,etc 1 .32 15.86 

Bolachas, bolinhos,tomate 1 .32 16.18 

Bolachas, omo,arroz, Ã³leo 1 .32 16.5 

Bolachas, tomate, aÃ§Ãºcar 1 .32 16.83 

Bolachas,arroz,farinha,trigo 1 .32 17.15 

Bolachas,esparguete,arroz 1 .32 17.48 

Bolachas,ovos 1 .32 17.8 

Bolachas,refrigerantes, cervejas 1 .32 18.12 

Cadeiras sofÃ¡s 1 .32 18.45 

Caiu a casa 3 .97 19.42 

Caiu parede de casa 3 .97 20.39 

Caiu paredes e chapas 2 .65 21.04 

Caiu uma cozinha 1 .32 21.36 

Caixas de omo, frozi ,arroz 1 .32 21.68 

CalÃ§ados 1 .32 22.01 

Capulanas ,pomadas, 1 .32 22.33 

Capulanas,pomadas,Nick naks 1 .32 22.65 

Carvao 1 .32 22.98 

CarvÃ£o 1 .32 23.3 

CarvÃ£o, milho,peÃ§as  de motorizada 1 .32 23.62 

CarvÃ£o,arroz,peixe seco 1 .32 23.95 

Casa 1 .32 24.27 

Casa caiu 2 .65 24.92 

Casa ficou danificado 3 .97 25.89 

Cerais 1 .32 26.21 

Cereais 2 .65 26.86 

Cereais (milho) 1 .32 27.18 

Cereais e vestuÃ¡rio 1 .32 27.51 

Cereais, mariscos, refrigerante e produtos alimentares 1 .32 27.83 

Cervejas, refrigerante 1 .32 28.16 

Chapa 1 .32 28.48 

Chapa  barrotes e casa 1 .32 28.8 

Chapa ,barrotes electrodomÃ©sticos 1 .32 29.13 

Chapa a  prÃ³pria casa 1 .32 29.45 

Chapa casa 1 .32 29.77 

Chapas 30 9.71 39.48 

Chapas ,televisÃ£o  aparelhos 1 .32 39.81 

Chapas ..casa 1 .32 40.13 
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Chapas bancas produtos alimentares da bancada 1 .32 40.45 

Chapas barrotes 1 .32 40.78 

Chapas casa televisÃ£o 1 .32 41.1 

Chapas casas 1 .32 41.42 

Chapas de cobertura 1 .32 41.75 

Chapas de cobertura. 4 1.29 43.04 

Chapas de coberturas 1 .32 43.37 

Chapas de losalite 1 .32 43.69 

Chapas de zinco 7 2.27 45.95 

Chapas de zinco, 1 .32 46.28 

Chapas de zinco, cabrito. 1 .32 46.6 

Chapas de zinco, televisor. 1 .32 46.93 

Chapas de zinco. 9 2.91 49.84 

Chapas e queda das paredes 1 .32 50.16 

Chapas electrodomÃ©sticos 1 .32 50.49 

Chapas eloctrodomestico 1 .32 50.81 

Chapas parede de casa 1 .32 51.13 

Chapas tecto 1 .32 51.46 

Chapas zinco. 1 .32 51.78 

Chapas, 1 .32 52.1 

Chapas. 9 2.91 55.02 

DestruiÃ§Ã£o da banca 1 .32 55.34 

DestruiÃ§Ã£o da casa 2 .65 55.99 

Dinheoro 1 .32 56.31 

ElectrodomÃ©sticos camas 1 .32 56.63 

ElectrodomÃ©sticos e produtos alimentares 1 .32 56.96 

Enegocio parou devido a 1 .32 57.28 

Entertenimento 1 .32 57.61 

Esparguete,bolachas 1 .32 57.93 

Farinha, carvÃ£o 1 .32 58.25 

Farinha, material escolar, arroz 1 .32 58.58 

Farrelo 1 .32 58.9 

FeijÃ£o, bolachas, arroz, sal 1 .32 59.22 

FeijÃ£o, pÃ£es, tomates, amendoim 1 .32 59.55 

FeijÃ£o,aleo , 1 .32 59.87 

Frangos 1 .32 60.19 

Horticolas 1 .32 60.52 

HortÃ­colas 1 .32 60.84 

Mesa, rÃ¡dio e cama. 1 .32 61.17 

Milho 3 .97 62.14 

Milho e arroz 1 .32 62.46 

Milho e farinha 1 .32 62.78 

Milho, 1 .32 63.11 

Milho, amendoim 1 .32 63.43 

Milho,arroz, mandioca 1 .32 63.75 

Mobilia 1 .32 64.08 

O tetonficou destruÃ­do e perderam tudo. 1 .32 64.4 

Peixe e milho 1 .32 64.72 

Peixe seco,camarÃ£o,sal,feijÃ£o 1 .32 65.05 
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Peixe seco,feijÃ£o,camarÃ£o fino,tomates 1 .32 65.37 

Peixe seco,omo,sabao 1 .32 65.7 

Peixe,tomate 1 .32 66.02 

Peixes 1 .32 66.34 

Perda da mercadoria 1 .32 66.67 

Perda de bems 1 .32 66.99 

Perda de toda a mercadoria 1 .32 67.31 

Perda de toda mercadoria 1 .32 67.64 

Perda de todo o produto que comercializava 1 .32 67.96 

Perda do teto 1 .32 68.28 

Perderam o produto:peixe 1 .32 68.61 

Perderam produtos na baixa 1 .32 68.93 

Perdeu toda mercadoria 1 .32 69.26 

Perdeu todos produtos alimentar 1 .32 69.58 

Perdeu tudo 1 .32 69.9 

Pingo-doce, bolinhos 1 .32 70.23 

Porcos 1 .32 70.55 

Produto alimentar 2 .65 71.2 

Produto alimeticio 1 .32 71.52 

Produtos 1 .32 71.84 

Produtos agricolas 1 .32 72.17 

Produtos alimentar 2 .65 72.82 

Produtos alimentares 31 10.03 82.85 

Produtos alimentares e nÃ£o alimentares 1 .32 83.17 

Produtos alimentares,cebola e alho 1 .32 83.5 

Produtos alimentares,tomate 1 .32 83.82 

Queda de parede 1 .32 84.14 

Rachas de casa,atÃ© hoje ainda contÃ­nua assim, 1 .32 84.47 

Refrescos e bolachas 1 .32 84.79 

Refrescos,frozy, super sheik 1 .32 85.11 

Refrescos,trigo 1 .32 85.44 

Refrigerantes, amendoim, milho 1 .32 85.76 

Refrigerantes,arroz, bolachas, esparguete, sal,cigarros 1 .32 86.08 

SabÃ£o e omo 1 .32 86.41 

SabÃ£o, sal,omo 1 .32 86.73 

SabÃ£o, Ã³leo, omo, caldo,sumo,esparguete, arroz, 

aÃ§Ãºcar 

1 .32 87.06 

SabÃ£o,Ã³leo, capixabas,arroz,trigo,pneus de Mota e de 

bicicleta 

1 .32 87.38 

Saco de trigo e aÃ§Ãºcar 1 .32 87.7 

Saco de trigo e bidÃ£o de oleo 1 .32 88.03 

Sacos de carvÃ£o vegetal 1 .32 88.35 

Saiu chapas 2 .65 89 

Saiu o teto da casa 1 .32 89.32 

Sal, arroz, bolachas ,oleo 1 .32 89.64 

SaÃ­ram chapas 1 .32 89.97 

SaÃ­ram chapas de casa 1 .32 90.29 

Seleiro 1 .32 90.61 

Tecto 2 .65 91.26 
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Televisor 1 .32 91.59 

Tomate,cebolas,aleo 1 .32 91.91 

Tomate,e feijÃ£o 1 .32 92.23 

Tomates 1 .32 92.56 

Tomates, 

cebola,bolachas,omo,sabÃ£o,lÃ¢minas,tesouras,chinelos 

e calcinhas 

1 .32 92.88 

Tomates, cebolas,batatas 1 .32 93.2 

Tomates,cebola,caldos, Ã³leo, farinha, crÃ©ditos, ovos, 

arroz,cogumelos  e feijÃ£o 

1 .32 93.53 

Tribos e bolos 1 .32 93.85 

Trigo e Ã³leo 1 .32 94.17 

Trigo, Ã³leo, malambe 1 .32 94.5 

Trigo,amendoim e feijÃ£o 1 .32 94.82 

Trigo,Ã³leo, arroz,faringa de milho 1 .32 95.15 

Valor 7 2.27 97.41 

Valore monitario e productos 1 .32 97.73 

VestuÃ¡rio 2 .65 98.38 

Zamazama,bolachas, Ã³leo, 

aÃ§Ãºcar,farinha,arroz,pastilhas, omo,colgate 

1 .32 98.71 

Ã“leo, bolachas, frozy,pilhas, 1 .32 99.03 

Ã“leo,aÃ§Ãºcar 1 .32 99.35 

Ã“leo,bolachas 1 .32 99.68 

Ã“leo,feijÃ£o, peixe seco,sal 1 .32 100 

Total: 309 100  

 

HH Business: Still 

waiting for Idai biz to 

return to normal 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        540      92.47      92.47 

1         44       7.53     100.00 

Total: 584 100  

 

 

Asset Index: 

Repeat: For each asset X selected in ${g_asset}, answer question g_assetct:  

4. g_assetct How many X does your household own? 

 

10 Beds 

11 Table 

12 Mobile Phone 

4 Radio 

5 Television 
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3 Bike 

2 Motorbike 

1 Car 

9 Iron machine 

8 Freezer 

7 Fridge 

6 Sewing machine 

13 Clock (wall, wrist, or pocket) 

14 Solar panel 

Assets: Count of Beds Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0        325      15.66      15.71 

1        467      22.51      38.22 

2        545      26.27      64.48 

3        479      23.08      87.57 

4        183       8.82      96.39 

5         45       2.17      98.55 

6         21       1.01      99.57 

7          2       0.10      99.66 

8          2       0.10      99.76 

9          1       0.05      99.81 

10          2       0.10      99.90 

11          2       0.10     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

Tables 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0        323      15.57      15.61 

1       1203      57.98      73.59 

2        442      21.30      94.89 

3         73       3.52      98.41 

4         24       1.16      99.57 

5          6       0.29      99.86 

6          3       0.14     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

phones 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0         30       1.45       1.49 

1        714      34.41      35.90 

2        597      28.77      64.67 

3        377      18.17      82.84 

4        191       9.20      92.05 
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5         86       4.14      96.19 

6         43       2.07      98.27 

7         13       0.63      98.89 

8         13       0.63      99.52 

9          4       0.19      99.71 

10          3       0.14      99.86 

13          2       0.10      99.95 

15          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

radios 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1317      63.47      63.52 

1        680      32.77      96.29 

2         55       2.65      98.94 

3         17       0.82      99.76 

4          4       0.19      99.95 

5          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of TVs Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0        674      32.48      32.53 

1       1198      57.73      90.27 

2        166       8.00      98.27 

3         31       1.49      99.76 

4          4       0.19      99.95 

6          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of bikes Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

-88          1       0.05       0.10 

0       1360      65.54      65.64 

1        605      29.16      94.80 

2         91       4.39      99.18 

3         14       0.67      99.86 

4          3       0.14     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

motobikes 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1730      83.37      83.42 

1        308      14.84      98.27 
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2         27       1.30      99.57 

3          7       0.34      99.90 

4          1       0.05      99.95 

6          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of cars Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1979      95.37      95.42 

1         72       3.47      98.89 

2         15       0.72      99.61 

3          7       0.34      99.95 

5          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of iron 

machines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0        891      42.94      42.99 

1       1075      51.81      94.80 

2         94       4.53      99.33 

3         13       0.63      99.95 

4          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

freezers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1279      61.64      61.69 

1        739      35.61      97.30 

2         45       2.17      99.47 

3          9       0.43      99.90 

4          2       0.10     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

fridges 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1917      92.39      92.43 

1        151       7.28      99.71 

2          6       0.29     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

sewing machines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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-99          1       0.05       0.05 

0       1974      95.13      95.18 

1         85       4.10      99.28 

2         11       0.53      99.81 

3          3       0.14      99.95 

4          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of 

clocks 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1527      73.59      73.64 

1        425      20.48      94.12 

2         79       3.81      97.93 

3         24       1.16      99.08 

4          8       0.39      99.47 

5          6       0.29      99.76 

6          2       0.10      99.86 

7          1       0.05      99.90 

9          1       0.05      99.95 

14          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Count of solar 

panels 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

-99          1       0.05       0.05 

0       1786      86.07      86.12 

1        227      10.94      97.06 

2         49       2.36      99.42 

3         11       0.53      99.95 

4          1       0.05     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has Beds Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        326      15.71      15.71 

1       1749      84.29     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has Tables Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        324      15.61      15.61 

1       1751      84.39     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has phones Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         31       1.49       1.49 
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1       2044      98.51     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has radios Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1318      63.52      63.52 

1        757      36.48     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has TVs Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        675      32.53      32.53 

1       1400      67.47     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has bikes Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1362      65.64      65.64 

1        713      34.36     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has motobikes Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1731      83.42      83.42 

1        344      16.58     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has cars Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1980      95.42      95.42 

1         95       4.58     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has iron 

machines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        892      42.99      42.99 

1       1183      57.01     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has freezers Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1280      61.69      61.69 

1        795      38.31     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has fridges Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1918      92.43      92.43 

1        157       7.57     100.00 
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Total: 2075 100  

 

Assets: Has sewing 

machines 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1975      95.18      95.18 

1        100       4.82     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has clocks Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1528      73.64      73.64 

1        547      26.36     100.00 

Total: 2075 100  

 

Assets: Has solar 

panels 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1787      86.12      86.12 

1        288      13.88     100.00 

Total: 2075 100  

 

FOR EVERYONE:  

Today you will receive 100Mts for completing our survey. 

3. Are you able to accept payment as an MPesa transfer? 

4. How would you like to see your payment? 

1. Mpesa transfer 

2. Airtime recharge 

Indicator: Accepts 

Mpesa 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        221      10.65      10.65 

1       1854      89.35     100.00 

Total: 2075 100  

 

Payment Method: 

Mpesa or airtime 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Mpesa transfer         98      44.34      44.34 

Airtime recharge        123      55.66     100.00 

Total: 221 100  

 

Thank you for your participation in our survey!  
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Leader Survey 

 

Indicator: Important 
for Community to 

Vaccinate 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Agree         22      16.92      16.92 

Strongly Agree        108      83.08     100.00 
Total: 130 100  

 

11. Can we have your permission to tell others in your community that you “support receiving a COVID-
19 vaccination that is approved Ministry of Health (or W.H.O), are planning on receiving a COVID-19 
vaccination approved by the Ministry of Health (or W.H.O), and encourage others to do the same” 
YES or NO 
11.1. If No, why not? 

Indicaotr: Permission 
to tell others Leader 
supports vaccination 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

1        130     100.00     100.00 
Total: 130 100  

 

 


